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Diverse 
Reorganizarea academiilor comerciale In 

Cehoslovacia. — Din Praga se anunţă 
că- ministerul instrucţiunii publice proiec
tează o reorganizare radicală a academiilor 
de comerţ. S'a constatat, că până acum s'a 
dat prea multă atenţiune ştiinţelor umani
tare, fiind lăsate pe planul al doilea stu
diile practice şi cu caracter comercial. Ast
fel absolvenţii acestor academii nu puteau 
să-şi însuşească în mod complect nici lim
bile străine, atât de importante pentru ca
riera comercială. In noul proiect de reorga
nizare se prevede, ca limbile străine să fie 
astfel predate, încât orice absolvent să 
poată vorbi şi scrie fluent. In scopul n-
cesta partea literară va fi suprimată la 
cursurile de limbi străine şi se va da toată 
atenţiunea părţii practice: conversaţie A 
corespondenţă. Tot cu scopul de a uşura 
însuşirea limbilor străine se va reduce la 
strictul necesar şi studiul limbei materne. 
Peste tot, principiul călăuzitor la reorgani
zarea proiectată este de a simplifica pro
gramul de studii şi de a da toată atenţiunea 
părţii practice a învăţământului. Acest prr> 
iect va întră în vigoare în anul şcolar 
1928—29. 

Credem că n'ar fi rău să se intereseze 
mai de aproape de acest proiect de reor
ganizare şi factorii chemaţi dela academiile 
comerciale din România, căci şi şcolile noa
stre, din categoria aceasta sunt supra în
cărcate cu balast literar şi umanitar. 

* 
Ameliorarea situaţiei funcţionarilor de 

stat în Polonia. — Guvernul polonez a ho-
tărît să vină fără întârziere în ajutorul 
funcţionarilor de stat prin acordarea unei 
gratificaţii în suma de 25% dela salar. 
Gratificaţia aceasta se va plăti într 'o sumă 
globală deodată. La 1 Ianuarie 1928 se vor 
regula apoi în mod definitiv salariile prin 
acordarea unui spor corespunzător. 

* 
Onorariile artiştilor dela cinematograf. -

Revista „The Literary Digest" publică în 
numărul său din Iulie câteva date intere
sante despre onorariile obţinute de unii 
dintre cei mai mari artişti dela cinemato
grafe. Astfel Lon Chaney câştigă săptă
mânal 3500 dolari, Wallace Beery 2500 do
lari, Adolf Menjou 3000 dolari. Gloria 
Swanson a câştigat un timp 5700 dolari 
pe săptămână. Pola Negri 5000 dolari şi 
Laura La Plante 1700 dolari. Câştigurile 
acestea fabuloase fac ca unii dintre artişti 
să ducă o viaţă de prinţi. Sunt însă printre 
ei şi persoane cu simţ practic, cari caută 
să-şi mărească averea participând la între
prinderi industriale, la fabrici sau făcân-
du-şi singuri câte o întreprindere comer
cială. 

* 
Petrolul rusesc. — Din Berlin se anunţ"!, 

că a sosit acolo preşedintele sindicatului 
petrolifer rusesc, d. Solovjev, cu menirea 
de a face un acord cu marii financiari şi 
industriaşi din Germania în vederea unei 
mai bune exploatări a terenurilor petroli
fere. Se prevede îndeosebi constituirea mai 
multor linii ferate, care să înlesnească 
transportul petrolului. Producţia anuală ? 
petrolului e în prezent de zece milioane 
tone, din care se expoartă abia două mi
lioane. Societatea engleză „Vacuum Stan
dard Oii Comp." a eumpărat jumătate diu 
'întreaga producţie a petrolului şi acum Con
struieşte la Baku mari instalaţiuni de ra
finărie. Germania şi-a asigurat 35% din 

exportul petrolului, iar restul îi revine I+;i 
li ei. 

• 
Perspectivele de viitor ale aviaţiei. — La 

Friedrichshafen s'a început construcţia unui 
dirijabil destinat să facă curse regulate 
peste ocean între Europa şi America. El va 
putea transporta 100 de pasageri, având o 
putere motrică de 7000 HP . Cheltuielile 
de construcţie se urcă la 250.000 de dola". 
Vor fi construite mai multe dirijabile ăi 
mărimea aceasta, astfel ca peste câţiva 
ani să se poată face curse regulate între 
Europa şi America pentru transport de 
persoane. 

* 
Numerus clausus pentru advocaţi în Un

garia. — La ministerul de interne din Bu
dapesta se lucrează la un proiect pentru In
troducerea lui numerus clausus la advocaţii 
din Ungaria. Se ştie că nici o ţară n 'a 
avut, relativ, un număr aşa de mare de 
advocaţi ca Ungaria. Foarte mulţi, poate 
chiar majoritatea acestora erau evrei. Ves
tea despre .intenţiunea ministerului a pro
vocat o adevărată panică printre advocaţii 
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„maghiari", cari au şi înaintat, p r i a uniu
nea generală a advocaţilor, un memoriu în 
care se spune că numerus clausus pentro 
advocaţi „nu se poate aplica atât dra coa« 
sideraţii .istorice cât şi din consideraţii 
practice". 

* 

Zece mii de dolari pentru un roman. 
Avântul extraordinar ce 1-a lua t ' producţi» 
filmelor face ca marile întreprinderi cine
matografice să fie continuu ocupate Cţfc 
căutarea de subiecte. Toate scrierile lite
rare, romane şi nuvele, sunt cercetate de 
dramaturgi din punct de vedere al calităţi
lor lor cinematografice. Sute şi mii de ma
nuscrise sunt cetite şi cercetate de acesli 
dramaturgi nenorociţi, cari sunt siliţi să 
cetească zilnic sute de pagini, de multe ori 
cu cele mai mari absurdităţi. De curând s'a 
publicat un premiu de 10.000 dolari pentru 
cel mai bun roman. Dintre 4000 de manus- , 
crise trimise pentru premiu a fost ales ro-
manul unui tânăr de 21 ani, Corneli Wooî-
rich, care a primit pentru prima sa lucrare. 
literară frumoasa sumă de 10.000 dolari. 

Problema munţilor Apuseni 
Convocare la o anchetă 

Revista „Societatea de mâine" în temeiul principiului funda
mental de care se lasă inspirată şi străbătută în activitatea sa 
publicistică de patru ani încoace de a închega o fizionomie cât 
mai precisă a vieţii publice sub toate aspectele sale, după o 
examinare a complexului de chestiuni, a hoiărît să covoace în 
sala primăriei orele 10 a. m. două anchete publice: 

a) una în Arad, Duminecă în 2 Oct. cu participarea intelec
tualilor din Brad, Deva, Orăştie, Alba-Iulia şi Oradea cu regiu
nile lor; 

b) şi al ta în Cluj la 9 Oct. eu participarea centrelor Abrud, 
Câmpeni, Aiud, Turda şi Huedin cu provincia lor, pe lângă or
dinea de zi a unui singur obiect: 

PROBLEMA POPULAŢIUNII MUNŢILOR APUSENI. 

Ca directivă amintim, că dorim să se prezinte studii scrise cu 
date riguros controlate şi nu excesiv de lungi în deosebi ou 
privire la: 

1) Condiţiile geografice şi de proprietate în grupul munţilor 
dintre Murăş, Crişuri, Arieş şi Someş; 

2) dificultăţile sociale (gradul de cultură şi viaţă colectivă, 
acţiunea societăţilor) ; 

3) puterea de rezistenţă morală şi materială a şcoalei ro
mâneşti; 

4) stările demografice şi sanitare. 
Studiile vor fi ferite de orice consideraţiuni interesate şi nu 

se vor limita la critica situaţiilor, ci vor formula şi remediile. 
Preferăm date statistice controlate personal de către vorbitori. 
Apelăm îndeosebi la factorii şcolari, cari sunt mai în măsură 
să cunoască nevoile sociale, să pregătiască bine materia. 

Cu acea ocazie se va organiza mai complect şi cercul nostru 
de studii „Mişcarea social-economică", în vederea cercetărilor 
viitoare. 

Domnii cari doresc să participe cu lucrări (ce vor fi supuse 
desbaterilor publice) sunt rugaţi a ne anunţa neapărat de ho-
tărîrea dlor până la 15, cel mai târziu 20 Sept. S. D. M. 
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In prag ul pr ăbuşir ei ?... 
De sigur că a ajutat şi întâmplarea ca în ultimele sile să 

fi ieşit la iveală un număr neînchipuit de mare de fraude fan
tastice în dauna averii publice, dar zilele acestea erau de mult 
prevestite, de mult aşteptate. 

Suntem oare în pragul prăbuşirii? 
Fraude la consilierate agricole, fraude la căile ferate, fraude 

ta Monitorul Oficial, fraude în armată, fraude la 'Minister :ţî 
de finanţe, fraude la poştă, fraude IM prefecturi, fraude la 
domeniile Stopului şi aşa mai departe, fraude şi fraude. 

Milioane şi zeci de milioane, împreună sute de milioane car? 
sunt sustrase din averea publică, de către acei însărcinaţi ci 
administrarea banului public. 

Vom rămânea măcar aici cu jafurile ? 
Nu. 
Suntem la început. Puroiul ce clocoteşte swfc scoarţa poleit.1 

a administraţiei noastre publice încă nu a ţişnit afară. Organis
mul nostru plăpând încă nu are putere să-l elimine, de-ăbfn. 
dacă infecţia şi-a făcut cunoscută existenţa. 

* 
Acei cari şi-au dat seama de primejdia ce ne ameninţă şi-au 

făcut datoria şi au dat de mult alarma. 
Dar cine să-i asculte? 
Când conducătorii ţării se făceau că nu înţeleg primejdia, 

şi, cei pudici îşi ascundeau ca struţul capul în socotelile lor ds 
băcani, iar cei cinici recunoşteau oficial instituţia bacşişului, 
când politica a supraîncărcat toate biurourile cu de 3 ori mai 
mulţi funcţionari decât trebuie, pentru a le da salarii de foa
mete şi a-i supune tuturor ademenirilor, ce puteau face acei care 
vedeau prăbuşirea, ce rânjeşte astăzi în faţa noastră? 

S'a spus de nenumărate ori că criza morală care ne cuprinde 
zi de zi e mai primejdioasă decât oricare altă criză, că insufi
cienţa salarizării funcţionarilor publici este o economie rău în
ţeleasă, este demoralizarea acelor funcţionari şi primejduirea 
serviciilor publice, că diferenţa dintre câştigul tuturor producă
torilor şi chiar ai salariaţilor particulari şi salariile funcţiona
rilor publici este dezastroasă pentru echilibrul sufletesc al ace
lora care administrează banul şi serviciile publice. 

S'a spus de nenumărate ori, că uşurinţa de câştiguri uriaş? 
ale samsarilor şi intermediarilor, de cele mai de multe ori politi-
ciani, şi viaţa de desfrâu a celor cu câştig uşor, demoralizează 
viaţa noastră publică şi distruge plăcerea de muncă cinstită, că 
jafUl în averea publică şi. averile neexplicabile ale unor poli-
ticiani, ajunşi şi,miniştri în această ţară, încurajează şi garan
tează jaful subalternilor, că lipsa de control şi de pedeapsă a. 
vinovaţilor duce la generalizarea sistemului de comision, d?. 
bacşiş, ,de jaf în administraţia ţării. 

S'a cerut să se dea funcţionarilor salarii omeneşti care să-i 
puie la adăpost de orice ademenire necinstită. S'au dat soluţii: 
stabilizarea monedei sau introducerea unei monede noui pe bază 
aur, ecodomii la cheltuielile somptuoare şi de lux, reorganizarea 

ministerelor şi reducerea numărului funcţionarilor la strictul 
necesar. 

Mirajul revalorizării, cerinţele de partid din ce în ce mai 
numeroase, demagogia faţă de funcţionărime au împiedicat re
zolvarea problemei. 

S'a cerut alungarea .samsarilor din ministere, pedepsirea ce
lor ce dau sau primesc comision, bacşiş sau mită, s'a cerut 
pedepsirea unor cazuri concrete şi nu s'a făcut nimic. Interesele 
politice erau mai mari! 

S'a cerut controlul averii tuturor funcţionarilor publici sau 
care au fost funcţionari publici, fie civili, fie militari. Sunt 
notorii averi scandaloase făcute fără nici o justificare, desfă
şurate şi folosite cinic în văzul şi protestul tuturor, şi mi se 
găseşte nimeni să ia o măsură. Ar fi să se lovească în cei mai 
de frunte partizani politici! 

S'a cerut impozite mari pe averile mari, pe cheltuielile de 
lux şi desfrâu. S'au mărit în schimb -impozitele indirecte care 
lovesc în cei săraci şi impozitele pe salarii cari pot fi încasate 
mai uşor. t 

S'a cerut organizarea controlului în administraţiile publice 
şi modificarea legii contabilităţii şi a curţii de conturi, şi nu 
s'a făcut până acum nimic. Suntem încă la studierea chestiunii, 
de fel de fel de comisii şi nu mai păşim la organizare. 

Nu s'a făcut nimic din toate aceste, fiindcă totdeauna intere
sele egoiste de partid au trecut înaintea intereselor generale! 

* 
In orice serviciu public, şi în special în ministere şi direcţii 

generale la Bucureşti, veţi vedea forfotind sute de funcţionari 
fără treabă, sau căutăndu-şi treabă, cu o hârtie în mână învâr-
tindu-se ceasuri întregi prin toate biurourile, urmărind cine 
ştie ce chestie sau hârtie, furând timp, bani şi aerul sărac din 
nenorocitele noastre biurouri. 

Nimeni nu vede, nimeni nu are de îndreptat nimic. 
Petiţionarii cari nu vin singuri să-şi urmărească cererea şi 

si« stea de capul funcţionarilor, cu rugăminţi, cu făgăduinţi, sa:i 
bacşişuri, nu-şi văd niciodată rezolvată cererea lor. 

Nu cred că există Stat pe lume în care numărul hârtiilor în
registrate pierdute să fie atât de mare ca la noi. 

Nu este Stat în care interesul publicului să fie mai nesocotit 
ca la noi. 

Cei mai mulţi funcţionari sunt fără nici o pregătire şi total 
lipsiţi de conştiinţa datoriei de slujbaş al poporului. Rar când . 
întâlneşti funcţionari care să fie urmăriţi de ridicarea, de per
fecţionarea serviciului care îi este încredinţat. Toţi desgustati 
de tratamentul pe care îl au la serviciu şi de mizeria pe. '•are 
o duc acasă, nu au nicip tragere de inimă la muncă. 

Lucrul în ministerele şi serviciile noastre e fără spor, e un 
lucru de mântuială, de batjocură şi chiul. 

Pe funcţionarii publici îi putem grupa în categorii bine difi-
nite, dar nu vom insista. 
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Sunt unii funcţionari devotaţi şi cinstiţi în fond, cu care s'ar 
putea duce bine administraţia publică, sunt alţii lipsiţi de ori-c-i 
calităţi sufleteşti, veniţi aici pentru câştig uşor şi fără muncă. 

Sunt unii cari trăiesc o viaţă grea de .mizerii, supţi la faţă, 
cu ochii rătăciţi, necurmat în căutarea unui liman, simt alţii 
care trăiesc minunat, fie că slujba li-e o sinecură, fie că li -•>. 
un izvor de mare câştig. 

Intr'un asemenea amestec nu putem găsi spiritul unei bun", 
administraţii a serviciilor publice. 

Statul nostru nu are un corp de funcţionari omogen, bine 
pregătit, integru şi corect, care să menţie şi să impuie ideii 
de autoritate. 

Fără selecţiune, fără răsplata muncii fiecăruia şi fără ridic.i-
rea prestigiului de funcţionar public nu vom putea întări şi 
înălţa autoritatea Statului nostru. 

* 
Intr'un mare serviciu public un director spunea zilele trecui? 

unui fabricant-furnizor următoarele: 
jumătate din funcţionarii mei rămân aici la 12 şi îşi satură 

foamea cu Un ceai cu pâine. Gârbovi şi prăpădiţi, cu zilele la 
gură de-abea pot munci, îi chinuie şi foamea şi grija celor de 
acasă. 

„Banul pe care li-l dai dumneata ca bacşiş, îl privesc cu 
înfrigurare, căci el le va da putinţa să ducă o bucăţică de pâine 
mai mult acasă". 

Care funcţionar plătit sub necesarul de viaţă îşi va putea 
scuti umilinţa de a primi un bacşiş? 

Dar vine şi ademenirea! 
Funcţionarul cu o însărcinare de aprovizionare, plătit in

suficient, va primi comision dela un furnizor sau altul pentru 
a fi preferit. Slujbaşul Statului nu va căuta ca aprovizionarea 
să fie făcută în cât mai mare folos al serviciului; el nu va 
urmări decât putinţa de a obţine un comision cât mai mare. 

Tot astfel funcţionarul care administrează un bun al Statu
lui, dacă nu poate trăi cu ceea ce-i dă Statul, va fi silit să pri
mească mita, în schimbul căreia un bun al Statului este schim
bat sau vândut sub costul lui, unui speculator. 

Şi, în fine_, vine delapidarea! 
. Mânuind bani străini, când viaţa lor e plină de nevoi şi 

griji, funcţionarii puţin plătiţi vor fi îndemnaţi să fure. 
La început luând pentru a-şi acoperi o trebuinţă urgentă cu 

gândul să-i înlocuiască. In neputinţă de a-i pune la loc, ia alţi 
bani pentru a-şi acoperi alte lipsuri şi ia mai mult pentru a-i 
specula şi a acoperi întreaga sumă delapidată. Şi aşa din 
groapă în groapă, ajutat de lipsa de control şi de plăcerea 
unei'vieţi mai bogate şi mai plăcute, funcţionarul necinstit se 
afundă în mocirlă şi în pierzanie. El ştie că la sfârşitul acestei 
curse nebune, e sau ruşinea definitivă sau moartea, şi atunci îl 
apucă frenezia delapidării, şi merge nebuneşte spre prăpastie. 

Sunt vinovaţi? De sigur, ar fi putut aceşti oameni să fie 
mucenici, să vadă murind acasă ai lor, să se vadă distrugăndu-
se ei însuşi zi de zi, şi să-fie cinstiţi, să nu puie mâna în ban 
străin. Dar dacă nu toţi oamenii au suflete de martiri, şi 
exemplele rele din jurul lor îi zguduie în fiecare zi, sunt numai 
ei. vinovaţi? Nu! 

Conducătorii acestei nefericite ţări, care au ţinut şi ţin func
ţionarii în mizerii, care au tolerat şi tolerează, au acoperit şi 
acopăr toate ticăloşiile, sunt întâii vinovaţi! 

# 
Necinstea care se iveşte în fiecare colţ nu e întâmplătoare, 

e generală. Mâine va isbucni, va trebui să isbucnească, fiindcă 
nici o putere omenească nu o va putea opri până ia sfârşit. 

Poate această isbucnire va putea fi amânată, conducătorii 
înspăimântaţi de prăbuşirea întregei administraţii publice :or 
căuta să acopere. Sunt amestecaţi mulţi, unii foarte sus, seă-
pându-i pe ei, vor fi scăpaţi şi mulţi alţi mai mici. Sunt oa
menii partidelor, care sunt apăraţi cu cinism chiar când sunt 
dovediţi, — să ne închipuim că nu vor fi acoperiţi când 
încă ticăloşia lor nu va fi publică? 

Vom ajunge, poate, când şi procurorul va fi împiedicat să->i 
facă datoria! 

Interesele partidului, — ce zic? —, interesele patriei vor 
dicta această măsură! 

S'au descoperit fraude şi excrocherii cu împroprietărirea. 
Un judeţ a fost jefuit, s'a alarmat toată lumea, agronomul e 
dat în judecată. Ţărănimea, jefuită şi în alte părţi, cere drep
tate, cer şi alte judeţe anchetă. Mişcare de revizuire. Primejdie! 
Automat cade comunicatul ministerului şi cere ce grozăvie! 
— patriotism, închidere de ochi patriotică pentru acoperirea 
tuturor ticăloşilor, pe care îi ştim, pe care îi putem- numi, pen-
truca mişcarea pentru dreptate a ţărănimei să nu ia proporţii. 

La fel va fi mâine. Se va cere închiderea patriotică a ochilo<-
asupra tuturor fraudelor, pentru a stânge O legitimă revoltă ce 
clocoteşte în sufletele noastre ale tuturor, pentru a acoperi ru
şinea ţării. 

Dar noi ştim că nici satisfacerea* dreptăţii jicnite, nici satis
facerea cinstei ultragiate nu duc la revoltă, ci, dincontră, Iu 
linişte şi echilibru sufletesc. Se urmăreşte totdeauna însă salva
rea unor vinovaţi care sunt privilegiaţi. 

Ei bine, aceasta revoltă! 
Şi pentru aceasta putem afirma că nimeni nu va putea împie

dica prăbuşirea administraţiei noastre viciate. Cură'irea radicală 
a putrezicinnei noastre publice nu poate să întârzie. 

Un popor sănătos, curat sufleteşte şi moral ca al nostru nn. 
poate ieşi decât întărit şi înălţat dintr'o asemenea purificare. 

Tot ce este cinstit şi curat în această ţară cere măsuri radi
cale, oricâte jertfe ar cere ele şi oricât de mari ar fi acele jertfe. 

N. Ghiulea 

Viata spirituală a Greciei în epoca elenistică 
Iată o problemă care, la prima veder>-, 

ar părea cu totul străină de cadrul si 
preocupările unei reviste de actualitate. 
Ce alt interes deeât cel pur ştiinţific 
poate prezenta pentru noi, astăzi, un ta
blou al vieţii spirituale a Greciei, dupu 
Alexandru cel Mare? Şi totuşi. Alexan
drinismul oferă prea multe asemănări cu 
viaţa noastră pentru a putea fi trecut cu 
vederea. Studiul lui ne ajută, dacă im 
la deslegarea, cel puţin la conducerea, li 
precizarea unor probleme care devine tot 
mai actuală. E vorba de antinomia tr<v 
rezultă, în spiritul individului, dintre or

ganizarea crescândă a vieţii externe, cu 
tehnica ei tot mai impunătoare, şi dintre 
desorganizarea tot atât de crescândă a 
vieţii interioare. E paradoxal, nu? Şi 
totuşi, pentru epoca de care e vorba, lu
crul pare a fi adevărat, deşi ar fi natural 
ca rânduiala din afară să condiţioneze şi 
pe cea dinăuntru, pe cea din spiritul nos
tru. Din acest punct de vedere mai ales, 
asemănarea dintre viaţa alexandrinilor y 
viaţa noastră mi se pare izbitoare. Nu 
că aş fi convins de periodicitatea vieţii 
istorice a omenirii. E greu, dacă nu 
imposibil, ca două epoee să se repete. Cu 

toate astea uneori potrivirile sunt atât de 
mari, că nu se poate sănu-ţi atragă aten
ţia. Istoria- ca şi natura, are uneori ca
pricii ciudate. Ea repetă în timp şi spa
ţiu, uneori, cu o identitate surprinzătoare. 
Nu vi s'a întâmplat să descoperiţi în 
vreo stampă sau tablou vechi, portretul 
eutărui cunoscut de azi, repetat eu o ui 
mitoare asemănare ? Tot aşa şi în viitor. 
De câte ori mă opresc asupra alexandri
nismului, nu mă pot împiedeca de a găsi 
o mulţime de trăsături comune eu viaţri 
de azi.. 

Deosebirea dintre viaţa spirituală a 
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Greciei, dinainte şi după sfârşitul mare
lui cuceritor macedonean, nu stă atâta în 
diferenţele profunde provocate în con
figuraţia geografică şi'în sistemul de gu
vernământ al popoarelor greceşti, cât în 
repercursia pe .care aceste evinemente an 
avut-o asupra organizării vieţii materiale 
şi spirituale în toată acea epocă numită 
elenistică. Raţionalismul şi subiectivismul, 
care începuse să pătrundă viaţa grecea
scă în sec. IV, triumfează acum în toat» 
domeniile. jTphmca organizează şi uşurea
ză condiţiile materiale ale traiului.ţB^"-
găţia e acum mai mare, după aceste cam
panii cari deschiseseră drumul Asiei, şi 
care în viaţa de atunci echivala cu ceeace 
a însemnat pentru Europa descoperirea 
Americei. Libertatea propriu zisă a indi 
vidului e acum mai mare. ţoljtica încep» 
să joace un rol din ce în ce mai neîn
semnat în preocupările cetăţeanului. Şi 
doar, în epoca precedentă, legăturile ace-

. stuia cu statul, erau aşa de mari că i 
umpleau aproape toată viaţa.jAcum cetă
ţeanul e liber să se ocupe de sine şi de 
ale lui. înlesnirile tehnice îi dăduse pe 
de altă parte putinţa de a-şi agonisi tra- ~ 
iul cât mai uşor, mult mai uşor ca înainte. 
Dacă ne gândim numai la aceste două ns-
pecte ale vieţii de atunci, ne putem du 
seama de câştigul de timp pe care-1 rea
lizează individul în aceste monarhii create 
după moartea lui Alexandru. Dacă în-
nainte el era silit să-şi creieze singur con
diţiile favorabile pentru câştigarea celor 
necesare traiului, acum orânduirea lor în-
tr'un sistem tehnic îi e asigurată; dacă 
înainte era nevoit să pândească, să stu
dieze-şi vicisitudinele capricioase ale vieţii, 
pentru a se putea menţine la suprafaţă 
şi a smulge cu energie şi curaj bunurile 
vieţii materiale, acum traiul extern e sis
tematizat în organizaţie rânduită rigid şi 
el n'are decât să se încadreze în această 
rânduială pentru a-şi căpăta locul lui 
asigurat. Viaţa îl acaparează şi-i fixează 
locul lui, în loc ca el să intervie s'o mo
deleze în sensul nevoilor lui, cum erau 
silite generaţiile dinainte, din epoca de 
idealism eroic. Spiritul lui e astfel liberat 
de o mulţime de preocupări material.1 

însă această libertate se plăteşte scump, 
căci individul pierde tot mai mult legă 
tura cu realitatea, şi pierde din conţinu
tul real al vieţii. Puterile din afară câş
tigă preponderenţă asupra lui, de oarece 
ele îi determină cursul extern al vieţii, 
ele îl poartă fără ca el să poată inter
veni efectiv în rânduirea cursului lor. 

Organizarea tehnică a existenţii a dus 
pe de altă parte la o specializare din te 
în ce mai mare a profesiilor; astfel do
meniul activităţii fiecăruia se restrânge 
din ce în ce mai mult. Munca se auto
matizează şi urmarea e acea pustiire a 
vieţii spirituale, care nu mai poate fi 
umplută, înviorată de această muncă re 
nu mai poate da fiinţei sale o pecete ca
racteristică. Viaţa internă a individului 
rămâne mai liberă, întru cât el nu se 
poate identifica total eu munca sa, şi 
astfel se produce acel divorţ între viaţa 
din afară şi cea dinăuntru. Sufletul lui, 
în loc să se contopească cu lumea ex

ternă, începe acum tocmai la limita unde 
această lume îşi termină domeniul ei. 

Pe când la grecul clasic viaţa lui era 
identică cu munca şi munca îmbrăţişa 
toată această lume externă, acum, în 
epoca elenistică, unitatea vieţii se sparge. 
individul se dublează: viaţa lui spirituală 
e una, munca lui e alta. După ce raţio
nalul care era în sufletul omului s'a im
pus şi a organizat lumea din afară, acest 
raţional a părăsit par'că sufletul omu
lui, lăsând în locu-i viaţionalul care ca
racterizează acum viaţa interioară a in
dividului, care ajunge mai mult pradă 
sentimentului şi faritaziei arbitrare. Pre
dominarea irealului, în cea mai flagrantă 
contradicţie cu structura externă a vieţii, 
şi totuşi ca o urmare necesară a sa, 
ajunge semnul caracteristic al timpului. 

Viaţa sufletească a individului, în ur
ma tehnicizării şi uşurării condiţiilor de 
existenţă, devine cu totul liberă şi capătă 
o intensitate cu atât mai mare, cu cât nu 
mai e legată de nici un scop real. Lan
ţul capricios de impresii şi sentimente, pe 
care-1 oferă tumultul întâmplărilor ex
terne, alcătuieşte acum singurul conţiint 
al vieţii. Arbitrarul, lipsa de logică trium
fă împotriva oricărei constrângeri pe 
care ar vrea să o impuie raţiunea. Nu 
greşim când afirmăm că impresionismul 
e nota dominantă a acestei vieţi sufleteşti, 
care, în goana ei după senzaţii şi im
presii veşnic noui, ce se tocesc foarte le
pede din pricina fragilităţii lor şi a lip
sei de legături eu realitatea, începe să 
cunoască teribila boală a plictiselii, de 
care n'avea ideie Grecia eroică. 

Ştiinţa, care-i expresia cea mai vie a 
raţionalismului tehnic al epocii, nu scapă 
nici ea de caracteristica vremii. Ştiinţa 
integrantă şi impunătoare dela începutul 
sec. IV, care construise o sinteză magni
fică, încremenise acum în formule gata, 
din care ronţăesc comod epigonii. Ace
ştia nu mai au curajul sintezelor. 

Acum cercetarea detaliului, monografia 
şi cunoaşterea realităţii superioare, ţin 
locul de căpetenie. Insă astfel legătura 
cu întregul e pierdută. Chestiuni de de
taliu se. tratează cu cea mai mare saga
citate, fără consideraţie asupra importan
ţei lor intrinsece şi fără a încerca de a 
le integra într'un sistem. 

Pasiunea detaliului pentru el însuşi şi 
fără preocupare de sinteză înseamnă pul
verizarea şi degradarea ştiinţei. 

Nevoia de cultură grabnică şi sumară 
se face cât mai simţită. De aci apariţia 
colecţiilor, lexicoanelor, instrumente co
mode de a te informa repede şi superfi
cial, dispensându-te de contactul învioră
tor cu isvorul principal. 

Plictiseala crescândă creiază o cât mai 
bogată literatură de distracţie. Arta care 
înainte corespundea unui scop, unei furi': 
ţii sociale, şi era legată intim cu viaţa, 
devine acum un mijloc vulgaY de uciderea 
timpului de prisos, care stă din belşug 
la dispoziţia individului. Tragedia şi co
media, fructe robuste ale unei epoci de 
intensă viaţă spirituală, fac loc mimu
lui — echivalentul cinematografului no
stru — şi varieteului, reprezentat prin 

producţii dramatice dubioase, întovărăşii o 
d<? muzică. Epopeea e înlocuită prin idilă, 
elegia prin epigramă. 

Forma trece şi ea prin aceleaşi prefa
ceri. Stilul e sacadat, frazele mici sunt 
la modă. Amploarea perioadei bogate e 
abandonată pentru a face loc sentinţei 
grabnice şi costelive. Petrecerile, distrac
ţiile, cari mai înainte aveau un obiect 
şi erau puse în legătură cu fenomene 
mai importante ale vieţii, cum erau săr
bătorile lui Dionisiu, sunt acum cultivate 
numai pentru ele înşile. Distracţia era 
înainte un corolar al sărbătorii, acum ea 
devine lucrul de căpetenie. Plăcerea e 
scopul suprem al vieţii şi erotica cel mai 
bun mijloc de satisfacere al ei. 

Sentimentul pentru adevăratele valori 
mari ale vieţii se pierde. 

Rezultatul acestei pulverizări a vieţ'i 
în impresii fugitive, acestei distrugeri a 
unităţii integrante a existenţii, este o 
debandadă a vieţii sufleteşti a individului 
care nu mai ştie şi nu mai poate să dea 
vieţii sale un scop trainic. Legătura in
timă cu societatea e foarte slabă, deci 
viaţa socială e foarte desvoltată. Dar e 
ceva mai mult periferic. Comunitatea vie 
şi strânsă a cetăţenilor în jurul unui 
ideal, unei ţinte, a pierit. Statul şi socie
tatea se reduc acum la un conglomerat de 
existenţe separate. In locul voinţei tenace 
şi conştiente, domină capriciul şi impul
sul. Personalitatea dispare. Valorile mari 
obiective sunt târîte şi ele în mobilitatea • 
şovăitoare a sentimentelor şi impresiilor, 
pentru care nu există nimic absolut, ni
mic permanent. Unitatea trainică a vieţii 
se îmbucătăţeşte într'un şir de impresii fără 

consistenţă, de clipe fugare, care nu per
mit individului să se ridice în sfera unor 
valori mai înalte, mai serioase, mai ge
nerale. 

Iată în câteva trăsături tabloul moral 
al societăţii greceşti în epoca elenistică. 
Las în sarcina cititorului să constate câte 
din aceste trăsături şi care din ele coin
cid cu cele ale vieţii din epoca noastră, 
şi nu mă îndoesc că şi el va fi izbit de 
asemănarea dintre lumea de acum şi :ea 
de atunci. 

Din contemplarea acestui tablou 
din antichitate se va vedea că în acea 
epocă, evoluţia individualismului se termi
nase. Dacă epoca clasică înseamnă smul
gerea personalităţii din încleştarea pute
rilor obiective, epoca elenistică ne arartă 
nimicirea acestei personalităţi prin sine 
însuşi, prin prea marea libertate şi des-
voltare a vieţii sufleteşti anarhice, desli*-
pite de realitate, de scopul serios al vieţii. 
Pe deoparte, tehnica ce uşurase condiţiile ^ 
de existenţă, pe de. altă parte raţionalis
mul excesiv ucisese sufletul. Viaţa din 
afară subjugată şi aservită scopurilor 
omului, se răzbunase nimicind viaţa din 
năuntru. Libertatea prea mare, răgazul 
din belşug, se arătaseră ca un lucru pri
mejdios. 

Nu de mult un american ingenios, con
statând că progresul continuu al tehnicei 
va libera cu timpul pe om de obligaţia 
de a mai munci, se întreba dacă acest 
lucru va constitui un bine sau o nenoro-
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cire. Şi el e de părerea că această liberaiî 
a omului prin maşină va fi o nenorocire 
pentru om. Ideia e paradoxală, dar isto
ria vieţii spirituale în epoca elenistică 
pare a ne dovedi că americanul are drep
tate. Tehnica se răzbună şi ucide sufle
tul. Natura subjugată nimiceşte pe cel 
care o subjugă. Deşi ar trebui logiceşte 
să ne aşteptăm ca sporirea libertăţii să 
întărească, să intensifice viaţa spirituală, 
constatăm totuşi că această liberare con-
rupe şi destrămează şi sufletul şi unita
tea vieţii, pentrucă ea prea îndepărtează 
sufletul de contactul cu realităţile robust-?. 

Iată deci schiţată — pornind dela o 
epocă aşa de veche — problema rapor
tului dintre tehnică şi spirit, problema 

care în vremea noastră e de o actuali
tate şi mai arzătoare decât în epoci 
elenistică. Primejdia căreia a sucombat 
cultura /elenistică, ne pândeşte şi pe 
noi. Şi n'ar fi cea din urmă datorie a 
ştiinţelor sociale de azi să caute să ne 
arate până la ce limite trebuie să 
meargă tehnicizarea vieţii externe, 
pentru a nu ne ucide sufletul, care azi 
— poate tocmai din exageraţia tehni
cizării condiţiilor de existenţă — tân
jeşte din ce în ce mai mult. Sufletul 
lumii noastre, şi-a pierdut viguroasele-i 
aripe de altădată, sufletul vremii noa
stre e în agonie. Nu oare tehnica, e 
în cea mai mare măsură vinovată de 
această agonie? S. Bezdechi 

ACTUALITĂŢI 

Propaganda culturală în Capitală 
O capitală ar trebui să fie în fruntea 

tuturor acţiunilor publice dintr'o ţară, 
fiindcă acolo sunt concentrate, mai mult 
ca în orice alt oraş, mijloacele necesare 
oricărei activităţi mai mari. Cu privire 
la capitala ţării noastre nu se potriveşte 
însă acest lucru. 

înainte de răsboiul pentru întregirea 
neamului, Bucureştii erau capitala unei 
ţărişoare cu abia cinci milioane de su
flete şi cu o viaţă culturală, în sensul 
modern, care-şi deschisese orizonturile, 
spre cari trebuia să nizuiască, dar că
reia-i lipseau încă multe elemente abso
lut necesare pentru conducerea corăbiei 
culturale spre acele orizonturi. Ca stat 
tânăr, din punct de vedere al civilizaţiei 
moderne, România veche îşi dete seama 
că dela situaţia ei până la situaţia de ci
vilizaţie a ţărilor din apus conduc nenu
mărate drumuri, unele mai scurte, altele 
mai lungi, unele mai uşor de străbătut, 
iar altele mai anevoioase. Era greu de 
ales între aceste drumuri şi ca totdeauna, 
când omul se vede pus în faţa mai mul
tor posibilităţi, întinde mâna după cea 
mai apropiată. 

Pentru a putea înţelege bine şi judec 1 
cu justeţă situaţia de azi a vechiului Re
gat, sub raport cultural, trebuie să avem 
m vedere, că din momentul trezirei la 
viaţa modernă România se vedea pusă 
în faţa a două alternative: Sau să în
ceapă clădirea culturei naţionale, pas de 
pas, printr 'o evoluţie firească, cum s'a 
făcut aceasta în cursul unor lungi secole 
de muncă şi stăruinţă în ţările cu civili
zaţie apuseană, sau să ia de-adreptul roa
dele culturii şi civilizaţiei, obţinute de 
aceste ţări, şi prin adaptarea la împre 
jurările din ţară să şi le însuşească pu
şi simplu. 

Evident, că modalitatea primă ar fi 
dus la rezultate mai bune, întrucât cu: 
tura şi civilizaţia naţională s'ar fi desvol-
tat în deplină conformitate cu însuşirile 
şi. aptitudinile fireşti ale poporului ro
mân, dar ar fi reclamat o epocă foarte 
lungă pentru desăvârşirea lor; modalita

tea a doua oferea avantajul scurţimei în 
durata de timp, dar avea desavantajul 
ce-1 prezintă orice clădire rău construită; 
temelie bună şi acoperiş cochet, dar lo
cuinţa, care e lucrul principal la orice 
casă, slabă şi necorespunzătoare. 

Din nefericire prima generaţie de con
structori ai României moderne a ales ca
lea aceasta din urmă şi cu râvna lor şi 
cu puterea lor constructivă de netăgă
duită valoare au dat noului stat român, 
care renăştea după suferinţe de secolj, 
într'un timp relativ foarte scurt, o înfă
ţişare de viaţă modernă. Probabil că 
acea minunată generaţie de oameni avea 
o încredere atât de mare în aptitudinile 
poporului român încât era convinsă vi 
sigură, că urmaşii ei vor proceda fără 
întârziere la consolidarea operei lor cul
turale făcând construcţiile necesare pen
tru legătura dintre temelia, care era po
porul român cu recunoscutele sale vir
tuţi sufleteşti, şi între acoperişul pompos 
ridicat în pripă de primii constructori. 
Spre nenorocul poporului român acei ur
maşi n'au fost însă la înălţimea înintaşi-
lor lor şi astfel clădirea culturii naţional? 
a rămas aşa cum o vedem azi: o pătură 
ţărănească sănătoasă şi cu admirabile pre
dispoziţii spre civilizaţie, dar în majori
tatea ei lipsită de cultură, şi o clasă Ac 
intelectuali ajunsă la cel mai înalt grad 
de cultură, dar foarte redusă ca număr; 
avem mulţime de sate fără şcoli, iar undf-
surit, acestea nu pot înfrunta nici cea 
mai binevoitoare critică, în vreme ce şco
lile înalte treceau (vorbim de starea diu-
nainte de răsboiu) peste necesităţile po
pulaţiei. Era, cu un cuvânt, o stare anoi-
mală, o stare bolnavă, care făcea un mare 
gol în viaţa publică şi de stat a vechei 
Românii. 

Asta era situaţia la începutul răsboiu-
lui mondial. Proporţiile acestui raport 
dintre progres deoparte şi starea pe loc 
de altă parte s'au adâncit şi mai mult 
prin consecinţele răsboiului. Clasa inte
lectuală a sângerat mult şi golurile ra
mase pe urma celor căzuţi pe câmpul Je 

luptă n'au putut fi împlinite eu elenjen'» < 
de valoare echivalentă; clasa ţărănească * 
care până la răsboiu era apatică faţă de 
şcoala şi progres, se trezise deodată .;u ': 
un puternic dor în suflet pentru amân-'/ 
două. Ţărănimea cerea acum învăţătură" -
şi lumină, dar pătura cărturărească, ră
rită mult în rândurile ei, nu mai av>a ' 
elementele necesare pentru a putea sati,- -
face cerinţele ţărănimei prinsă ca pr i i i 
vrajă de frigurile culturei şi progresului. ,' 
In lipsă de elemente bine pregătite pen- . 
tru marile nevoi de tot felul creiate. d» ' 
răsboiu, golurile au fost în parte com- \ 
plectate cu „umpluturi". Astfel s'a" crf>- , 
iat acea promiscuitate de cultură şi eiv: 
lizaţie, care a atins atât de neplăcut în- 1 
deosebi societatea din Ardeal. 

Unirea vechiului Regat cu provincii!!?, . 
surori, în loc să amelioreze situaţia, a în- *; 
năsprit-o şi mai mult. Luând sub cerce-j.'îi 
tare numai raportul dintre Regat şi Ar- $ 
deal, ca cea mai importantă dintre pro- ', 
vinciile alipite, trebuie să recunoaştem că >dj 
Ardealul a dat foarte puţine elemen.-1 -3 
culturale pentru nevoile generale u,r> '? 
ţării întregi, în vreme ce Regatul a t / - 4 
mis aici un număr mare de pioneri .ii ;| 
vieţii naţionale româneşti, dacă nu-i pi "1 
tem numi pe toţi pioneri ai culturei na- J 
ţionale. Prin cei trimişi în nouile provin 3J 
cii s"au slăbit şi mai mult rândurile in- |s 
telectualilor din Regat ceeace, în mod \k 
firesc, a avut ca urmare o stagnare a -,ţ| 
vieţii culturale în întreg ţinutul Regatu 
lui. Această stagnare nu s'a resimţit, de
sigur, nicăiri aşa de mult ca la Buc i-
reşti. 

Capitala nouei Românii nu se mai piv-
zenta în condiţiunile cerute şi impuse d;s 
nouile împrejurări. Toată lumea conşt' 
entă îşi dedea seama că cetăţeanul de a/i 
al Bucureştilor nu se mai poate prezenta 
ca cel de ieri, căci alţi ochi simt îndrep
taţi acum asupra lui, ochi obişnuiţi -ă 
vadă civilizaţia apuseană la tot pasul. 
Cei ce-şi dădeau seama de aceasta ve 
deau, că o îndreptare urgentă a situa
ţiei trebuia să se producă. Mai înainte 
însă de a îndrepta lucrurile trebuia -ă 
se îndrepte oamenii. Golul produs de îm
prejurările arătate mai sus, trebuia um
plut. Viaţa de după răsboiu demoraliza-" 
şi spiritele mai ordonate. Problemele cui 
turale fură date uitării şi totul se învâr
tea în jurul intereselor de ordin mat"-
rial. 

In faţa acestei situaţii îngrijorătoare 
trebuia o intervenţie rapidă şi bine pre
gătită în vederea obţinerei unui efect câf 

mai eficace. Lucrul principal era de 'i 
combate cauza principală a răului gene
ral, care infectase toată viaţa socială. 
Acest rău era politica demagogică, ce .̂ c 
făcea la oraşe ca şi la sate de oamoni 
fără nici o pregătire pentru viaţa p'i-
blică, dar cari au profitat de chaosul 
produs de răsboiu spre a-şi lua roluri 
de conducători. 

Propaganda politicei demagogice nu 
putea fi combătută decât tot prin o con-
trapropagandă eu caracter cultural şi c i 
mijloace cinstite şi serioase. Astfel au 
luat fiinţă în Bucureşti, în mod aproape 
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spontan, diferite iniţiative pentru propa
ganda culturală la toate păturile sociale. 
Profesori universitari şi secundari ca şi 
modeşti învăţători dela şcolile primare, 
publicişti şi ziarişti s'au pus în serviciul 
cauzei culturale şi prin conferinţe, prele
geri şi lecturi au căutat să trezească ?.i 
sufletele amorţite ale cetăţenilor bucu-
reşteni din nou interesul pentru chestiu
nile şi problemele culturale, îndrumând 
viaţa iarăş spre preocupările superioare 
ale civilizaţiei. 

In domeniul ştiinţelor s'a impus după 
răsboiu în mod cu totul deosebit sociolo
gia sau ştiinţa de a cerceta şi cunoaşte 
legăturile cari există între individ şi so
cietate, ca şi între diferitele clase sociale, 
şi cauzele cari influinţează în mod hotă-
rît desvoltarea sau stagnarea acestor ele
mente organice ale societăţii omeneşti. 
Fără cunoştinţa temeinică a acestor legi 
sociale legislatorul şi politicianul, ca şi 
vastul aparat chemat să aplice hotărîrile 
şi dispoziţiunile acestora nu pot face 
adevărată operă de stat şi naţională. Po
pularizarea în cercuri cât mai largi a 
acestor cunoştinţe era una dintre cele 
mai urgente probleme ale preocupărilor 
de propagandă culturală. România nouă 
punea tocmai acestor factori sociali cele 
mai mari şi mai grele probleme, căci 
aceştia erau chemaţi să ereieze baza le
gală a noului stat prin armonizarea şi 
unificarea vieţii publice şi de stat, regu
lată în cursul veacurilor trecute prin pa
tru sisteme diferite de legislaţie şi de 
obiceiuri ale diferitelor popoare. 

, Din recunoaşterea acestei imperioase 
necesităţi a luat fiinţă „Institutul social 
român" de sub conducerea d-lui prof. 
univ. Dimitrie Guşti, care a fost primul 
organizator al propagandei culturale sis
tematice în capitala ţării. D. prof. Guşti 
a ales pentru conferinţele institutului de 
sub conducerea sa sistemul de a trata îa-
tr 'un ciclu de conferinţe un singur subiect, 
care astfel poate fi lămurit din toate 
punctele de vedere. Până acum s'au ţi
nut în patru ani consecutivi următoarele 
cicluri de conferinţe: 1. „Noua constitu
ţie a României"; 2. „Doctrinele partidelor 
politice'"; 3. „Politica externă a Româ
niei" şi 4. „Sate şi oraşe". 

Dată fiind împrejurarea, că conferen
ţiarii sunt aleşi, cu puţine excepţii, din
tre persoanele cele mai competente, con
ferinţele „Institutului social-economic" -.'_> 
prezintă, din punct de vedere al princi
piilor ce le reprezintă, destul de unitar», 
păstrând în acelaş timp şi caracterul per
sonalităţii conferenţiarului. Rar se în
tâmplă, ca d. e. la ultimul ciclu „Sate 
şi oraşe", ca părerile expuse de unii con
ferenţiari să se bată în capete una cu 
alta. (Spre pildă: un conferenţiar lăuda 
satele şi oraşele construite după princi
piile moderne cu străzi lungi şi drepte, 
iar d. prof. N. Iorga făcea în conferinţa 
sa apologia târgului românesc cu străzile 
sale întortochiate, care-ţi produc la tot 
pasul noui surprize). 

Conferinţele acestea sunt publice şi 
totdeauna foarte cercetate. Efectul lor 
moral şi ştiinţific, ce-1 exercită asupra 

auditorului, e, desigur, foarte apreciabil. 
Un alt ciclu de conferinţe, cari prin 

afinitatea subiectelor ce le tratează între
gesc conferinţele de mai sus, e acela or
ganizat de „Institutul economie al Ro
mâniei'" de sub conducerea dlui Gheron 
Netta. Şi aici conferenţiarii sunt recru
taţi dintre specialişti în materie şi astfel 
auditorii pot profita mult din audierea 
lor. 

A treia organizaţie culturală, care de 
asemenea aranjează an de an cicluri de 
conferinţe publice e „Universitatea li
be ră" de sub conducerea dnei Sabina 
Cantacuzino. Conferinţele organizate de 
această societate tratează subiecte mai va
riate şi cu caracter de cultură mai gene
rală. In anul acesta a organizat ciclul de 
conferinţe asupra răsboiului independen
ţei dela 1877—78, din prilejul împlinirei 
unui semicentenar dela triumful oştirei 
române pe câmpul de luptă dela Griviţa 
şi Plevna. In acest ciclu a ţinut trei con
ferinţe însuşi d. Ion I. C Brătianu, ac
tualul prim-ministru, care prin destăi
nuirea unor lucruri din tainele diploma
ţiei din acele vremuri a făcut lumină în 
multe chestiuni, necunoscute sau greşit in
terpretate până acum. 

Toate conferinţele organizate de men
ţionatele societăţi culturale se publică 
mai târziu şi în reviste sau în broşuri se
parate, astfel că ele pot fi utilizate şi 
de persoane cari nu au posibilitatea de a 
le audia. 

Afară de aceste societăţi cu cadre mai 
mari, mai sunt în Bucureşti o mulţime 
de societăţi mai mici, cari deasemenea 
se ocupă de propaganda culturală în cer
curile lor restrânse. Printre acestea sunt 
şi societăţile conduse de femei şi cari Se 
ocupă îndeosebi de problemele femenists. 

O deosebită menţiune trebuie să facem 
despre „Liga Culturală", care prin comi
tetul său de doamne, al căror suflet ini
ţiator este d-şoara prof. Florica Geor-
gescu, secretara acestui comitet, întreţine 
cultul şi dragostea pentru dansurile şi 
costumele naţionale, prin aranjarea -le 
cursuri speciale pentru tineretul univer
sitar şi prin serate etnografice, la care 
costumul şi dansul naţional sunt obliga
torii. 

Nici partea religioasă nu este negli
jată. In multe biserici preoţi însufleţiţi 
de misiunea lor ţin regulat predici, iar 
la patriarhie se ţin conferinţe .religioasa, 
cari au un mare ecou în pătura de jos a 
populaţiei. Datorită acestor conferinţe 
s'au făcut în timpul mai nou mai multe 
convertiri dela islamism la creştinism. 

Sub impulsul noului curent spre lu
mină şi cultură au luat fiinţă şi ateneele 
populare pe cartiere. Activitatea acestora 
nu se mărgineşte, la o categorie anumită 
de subiecte, ci cuprinde un program 
foarte vast şi variat. Pe lângă conferinţe 
şi lecturi, programul lor mai are şi 
puncte distractive compuse din recitări 
de poezii şi din audiţii muzicale. E de 
remarcat că la partea aceasta a progra
mului îşi dau concursul, în mod desint?-
resat, artişti dela Teatrul Naţional şi dela 
Opera Statului. 

Propaganda acestor atenee se adresea
ză în primul rând populaţiei din cartie
rele mărginaşe ale capitalei şi efectul lor 
este minunat. In Duminecile, când atene
ele de cartiere îşi deschid porţile, sălile 
de conferinţe se umplu până la ultimul 
loc, iar earciumele se golesc. Rezultatrl 
obţinut de ateneele populare dovedeşte 
că populaţia din cartierele mărginaşe, •m 
totul neglijată în trecut, este dornică şi 
primitoare de cultură. 

După cum se vede o întinsă propa
gandă culturală a luat fiinţă în capitala 
ţării şi pentru toate păturile societăţii 
se găsesc propovăduitori ai cuvântului 
cinstit şi luminat. Fără îndoială că în 
viitor această activitate propagandistă va 
spori şi se va intensifica tot mai mult. 
Efectele bune nu se vor putea constata 
zi de zi, dar e sigur, că ele se vor pro
duce. Ideile bune şi sănătoase, semănate 
cu gând curat, niciodată nu pier şi mai 
curând ori mai târziu vor da roadele lor 
folositoare. 

In toamna aceasta va întră în rândul 
acestor societăţi de propagandă culturală 
şi „Astra" din Sibiu prin despărţămân
tul său dela Bucureşti. Asupra progra
mului de activitate al despărţământului 
Bucureşti nu putem spune nimic precis, 
programul acesta nefiind încă fixat. 
Atâta însă se ştie, că „Astra"' va căuta 
să coordoneze propaganda sa culturală 
cu celelalte societăţi în ceeace priveşte 
teritorul capitalei, dar îşi va extinde ac
tivitatea sa şi asupra satelor din judeţul 
Ilfov, unde celelalte societăţi nu se duc. 
Satele au fost totdeauna obiectul prin
cipal în propaganda culturală desfăşu
rată de „Astra" în cursul celor şasezeci 
de ani de existenţă în Ardeal. Ele tre
buie să rămână şi pentru propaganda 
culturală în vechiul Regat obiectul prin
cipal. 

Ion Băilă 

Bibliografie 
Iosif I. Gabrea: Şcoala creiatoare, are 

următorul cuprins: Introducere: Keflexiu-
nea în problemele de educaţie; Critica ulti
melor realizări pedagogice; Noile orientări 
pedagogice; Individualitate şi personalitate 
în noile orientări pedagogice; Scopul şi 
planul lucrării. 

I. Individualitatea: Determinantele preo
cupărilor de individualitate în filosofie, so
ciologie şi psihologie; Natura individuali
tăţii; Factorii individualităţii; Evoluţia in
dividualităţii ; Importanţa şi posibilitatea 
cunoaşterii individualităţii; Metodele de cu
noaşterea individualităţii; Metodele experi
mentale; Observarea directă; Metoda fişe
lor ; -Valoarea experimentului şi observării; 
Tipuri de individualităţi. 

II . Personalitatea: Formarea ideii de 
personalitate; Esenţa personalităţii; Fun
damentul psihologic al personalităţii; Fun
damentul sociologic al personalităţii; Per
sonalitatea şi valorile culturale; Persona-
glitatea şi progresul; Personalitatea şi for
mele vieţii. 

III. Dela individualitate spre personali
tate: Şcoala creiatoare; Şcoala creiatoare 
în slujba idealului naţional cultural. 
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Impresii din principalele oraşe ale Insulelor 
Britanice 

Farmecul, privelişte! începe dela localita
tea Richemond. Totuşi încă dela Putney, 
Tamisa începe să fie acoperită, de nume
roase bărci în care lumea mănâncă,' se re-
pauzează sau se delectează la sunetul cân
tecelor de gramofon; iar ţărmurile ei măr
ginesc frumoase vile. cu gradinuţe cât se 
poate de cochete. 

La 4 mile de Putney, se găseşte Kew 
bridge, în apropierea renumitei grădini 
(Kew gardens). Aceasta grădină se întinde 
peşte 100 hectare şi cuprinde în partea es
tică: numeroase seri de flori şi plantaţiuni 
(a orhideelor, victoria regia; palmieri şi a 
diferitelor climate: rece, toridă, temperată 
e t c ) . Eşti nevoit de multe ori să urci pe 
scări strâmte etajate la numeroasele seri 
pentru a observa mai deaproape. frumoasa 
vegetaţie ce o cuprinde. In partea vestică 
a gradinei se găsesc: arbori masivi dispuşi 
cu multă artă, alee numeroase şi largi, bos-
quete de arbuşti şi pajişti întinse cu va
riate flori, în special rhododendroni. . Un 
mare lac, basinuri cu nufăr, diferite pa
gode şi temple (romane) complecteză cu
prinsul acestei grădini. Tot în partea estică 
a gradinei, se găsesc şi câteva Clădiri de 
lemn unde sunt expuse pentru studii obiec
tele ce se pot obţine prin industria lem
nului şi a scoarţei. 

Panorama ce oferă ochilor călătoria pe 
Tamisa dintre Richemond şi Hampton 
Court Palace, întrece toate aşteptările. Vi
lele drăguţe cu grădiriuţele lor întinse 
până la apa fluviului, par nişte miniaturi 
de carton. Din distanţă în distanţă, ţărmu! 
este întretăiat prin buchete de arbori, prin 
parcul vre-unui castel şi prin mici sate sau 
orăişele, care iau aspectul unor porturi pi
toreşti. 

Hampton Court Palace este cel mai mare 
palat regal din Anglia. I n el, vezi un ames
tec bizar de construcţii vechi şi edificii 
moderne, dispuse în jurul a 3 curţi, îm
podobite cu statui de împăraţi romani. 

In interior castelul are numeroase săli şi 
galerii cu tablouri. De remarcat bucătăria 
şi vestita pivniţă a regelui Henrie VII I . 
Grădina palatului este foarte frumos aran
j a t ă şi prezintă printre alte- curiozităţi, o 
viţă de vie plantată în 1768, ale cărei ra
muri au umplut b seră întreagă. Una din ra
muri are o lungime de 100 m.. Viţa de vie 
produce anual 2000—3000 struguri negri. 

Tot printre excursiile frumoase dar ceva 
mai depărtate de Londra se poate socoti 
şi aceea ce s'ar face la celebrul oraş Oxford. 

Oxford. 
Dintre toate orăşele Angliei Oxfordul 

este acela, care prin puterea intelectuală, 
a prezidat cel mai mult la emanciparea re
ligioasă şi la desvoltarea politică a popo-
ru'ui englez. 

Oxfordul este . cetatea creştină cea mai 
de admirat, de oarece nici un oraş cultural, 
nu posedă atâtea monumente şi nu a văzul 
ieşind din şcolile sale mai mulţi scriitori, 
reformatori, filosofi, oameni politici şi de 
acţiune, care să lase urme aşa de profunde 
în istoria Angliei şi chiar a Europei. Nici 
un oraş deci nu a putut exercita un timp 
aşa lung (aproape 700 ani) o influenţă 
asupra rasei atât cât a- exercitat-o Oxfor
dul. 

Oxfordul îşi are un rival în Cambridge. 
Cei autorizaţi mi-au spus, că acesta din ur
mă s'ar bucura de un prestigiu mai mic. 

Oxfordul dre 26 biserici şi 30 edificii 
celebre, care ar nierita să fie vizitate atât 
din puiict de vedere < artistic, cât şi ah în
semnătăţii - istorice. Aspectul oraşului este 
întru câtva eurios. Numeroasele şi dife
ritele turnuri ale; colegiilor universitare şi 
bisericilor, faţadele sculptate ale castelelor 
sau clădirilor mănăstireşti, bolţile de in
trare, străzile şi bulevardele, togele şi be
retele profesorilor etc. îi dau un caracter 
special medieval. Clădirea universităţii nii 
are nimic deosebit, în schimb colegiile uni
versitare cu clădirile, capelele şi grădinile 
lor a t rag atenţia din primul moment. Este 
de ajuns ,ca din cele 22 colegii (cu un total 
de 4000 studenţi şi 60 profesori, fiecare 
student poartă insignia colegiului respectiv), 
să vizitezi câteva pentru aţi face o idee şi 
o bună impresie de ele. 

Christ Church College, are numărul cel 
mai mare de studenţi şi este considerat ca 
centru academic. Măreţele clădiri ale ace
stui colegiu sunt aranjate în formă de pă
trat . Dacă pridvoarele (asemănătoare celor 
dela mănăstiri) sunt de admirat, hallul cu 
superba sa scară, este cea maf perfectă con
strucţie de Oxfort. 

Mary Magdalen College,. are o superba 
clădire înălţată prin 3 turnuri. Pridvoarele 
sunt cele mai frumoase din Anglia. 

New College, are o intrare monumentală 
şi o capelă vestită, iar Balliol College păs
trează părţi construite în evul mediu etc. 

Dintre biserici St. Marys se remarcă prin 
turnul şi clopotniţa sa în piramidă, St. 
Petru ca ceâ mai veche în stil roman etc. 

Nu putem termina rezumatul descrierei 
oraşului, fără a nu aminti: frumoasele sale 
biblioteci (Bodleianâ cu manuscrise din sec. 
4-lea şi Radcliffe) ; faimosul teatru octo-
gonal (Scheldonian), galeriile de. ar tă ale 
universităţii, şi frumosul său muzeu cu an
tichităţi (Ashnioleen). 

O călătorie făcută la Liverpool cu scopul 
de a trece în Irlanda, mă obligă a schiţa in 
câteva cuvinte şi acest oraş al Angliei. 

Desvoltarea Liverpoolului ca şi a Man-
chesterului (alt oraş industrial al Angliei) 
este de dată recentă. Liverpool este consi
derat după Londra ca cel mai important 
port comercial al Angliei. Doeurile sale au 
o întindere de circa 80 hectare, iar che
iurile şi intrepozitele sale ocupă aproape 
7 mile. 

Oraşul este considerat ca un cartier gene
ral al serviciilor maritime din toate ţările 
din lume. Dacă la început. comerţul său se 
făcea cel mai mult cu India occidentală, 
astăzi relaţiile cu Statele-Unite, îi aduc un 
aport important. 

Printre industriile locale aceea a grâului, 
a zahărului, ferului, oţelului şi produselor 
chimice, ocupă primul plan. 

In afară de portul său sublim, pe eare-I 
poţi vizita cu un tren special, oraşul pre
zintă încă curiozităţile sale. In jurul squa-
rului St. Georges se găsesc grupate edii'i 
ciile cele mai mari şi mai frumoase ale 
oraşului (galeria de pictură, muzeul de is 
torie naturală, biblioteca, oficiu! munici
pal etc.) Catedrala sa încă neterminată, 
este o clădire care impune prin masivita
tea şi măreţia sa arhitectonică. Bursa (în 
stilul renaşterei), Vama (în stil ionic) 
Townhall (în stil corintian) precum şi dră
guţele sale parcuri, merită a fi vizitate. 

Dintre oraşele Scoţiei voiu schiţa în p r i . 
mul loc capitala sa, Edimburg. 

Edimburgul, constitue prin istoricul şi 
situaţia sa topografică, una din cetăţile 
cele mai romantice şi mai pitoreşti difc. 
Europa. 

Străzile Edimburgului au f.ost în .nume
roase rânduri, teatru de luptă a diferitelor 
familii, nobile şi a crimelor celebre, căci 
pe aceste străzi şi în acest oraş, a fost 
asasinat contele Douglas, Darhley (al doilea 
soţ al reginei Măria) , marchizii Mtontrose şi 
Argyll etc. 

Luptele au existat nu numai întie fa
milii, dar între sectele religioase precum şi 
pentru independenţa ţârei • şi a. .oraşului: 
Ele au durat până' aproape de 1800 caua 
prin unirea definitivă cu Anglia, ţara rea
lizează un .progres constant. 

Marii scriitori: Hume, Robertson şi în 
special Walter Scotţ, eontribuiră prin lu
ci ările lor, la cunoaşterea capitalei şi a 
ţării lor. 

La origină oraşul' avusese două puncte 
principale: fortăreaţă încunjurată de stânci 
şi palatul Holyrood.. Un singur drum le 
unea. Cu timpul de o parte şi de alta a 
drumului se contruiesc case şi se deschid 
străzi. Pentru apărarea oraşului s'a con
struit un zid puternic. De teama inamicu
lui, populaţia îşi construia clădiri i n in
teriorul zidului şi odată cu creşterea popu
laţiei, creştea şi numărul etajelor (15—17). 
Oameni de toate clasele sociale trăiau ames
tecaţi în acest spaţiu restrâns. Numai sub 
domnia,lui George I I I , clasa avută începe 
să-şi facă case în afara zidurilor. An cu 
an bogătaşii îşi înmulţesc locuinţele şi con
tribuie la înfrumseţarea oraşului. Partea 
veche a oraşului (eu casele vechi) rămâne 
rezervată clasei sărace. Numai în timpul din 
urmă, aceste locuinţe vechi primesc amelio
rări, sau sunt înlocuite cu clădiri moderne. 

Ceeace îţi atrage privirea. imediat ce ii . 
ieşit din gara oraşului, este frumoasa fortă
reaţă cu castelul său. In faţa castelului 
există o esplanadă pe care fac de obiceiu 
exerciţii trupele din oraş. Intre esplanada , 
şi castel se găseşte o punte mobilă. 

Cu toate întăririle sale naturale, casf> Iu. 
a fost luat cu asalt în numeroase iâi.dur 
de englezi, de inimicii reginei Măria ca şi 
de proprii săi parlamentari. 

Pe un drum mărginit de ziduri înalte 
ajungi la o cazarmă, care are în apropierea 
sa vestitul tun, ce anunţă oraşului prin lo
vituri ora 1 p. m. O capelă a reginei Mai-
gareta, îţi indică locul celui mai yechiu 
cult din ţară. Apartamentele reginei Mă
ria, ' hallul vechiului parlament ca şi ca
mera de bijuterii a suveranilor Scoţiei, me
rită toată atenţia. 

Palatul Holyrood cu mănăstirea sa, a 
suferit de asemenea asediuri şi incendii. 

Edificiul actual are o formă dreptunghiu
lară din care trei părţi sunt moderne. In 
interior se vizitează: sala de. banchete, ga 
loria cu tablourile suveranilor scoţien' 
apartamenul lui. Darnlev ou covoarele sale 
frumoase şi apartamentul reginei Măria 
Stuart. Acest din urmă cuprinde:, sala de 
audienţă, camera de culcare cu patul aco
perit de cuverturile vechi şi cutia de lucru 
a reginei şi cabinetul său de toaleta ce eon-
duce la o mică cameră, unde regina obişnuia 
să supeze şi în care a avut loc moartea fa
voritului său Rizzio, ucis chiar sub ochii 
săi. Mănăstirea mai păstrează ziduri cu 
pietre comemorative, o parte din capelă, 
morminte şi cavouri, din care cel mai im
portant este cel regal restaurat de regina 
Victoria. Parcul regal cu puţini arbori, con
ţine câteva poteci drăguţe, o columnă şi 
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un rând de stânei în formă de semilună. 
Catedrala oraşului, are domul în formă 

de coroană imperială. Interiorul reparat de 
curând, prezintă galerii drăguţe, ziduri îm
podobite cu drapele scoţiene şi mormintele 
celor doi marchizi Montrose şi Argyle, ca'-p 
s'au duşmănit în tot timpul vieţii lor. 

Universitatea, Parlamentul, Muzeul şi Ga
leria naţională, nu prezintă nimic deosebit în 
arhitectura şi conţinutul lor. Infirmeriile 
regale adică spitalul, este instituţia care' 
prin numărul şi măreţia clădirilor ca şi prin 
confortul lor uimeşte pe oricine. 

Printre alte curiozităţi ale oraşului, tre
buie să menţionez: monumentul martirilor, 
casa veche a marelui reformator John 
Knox ^i în special grădinile şi locurile de 
plimbări. 

Una din plimbări este la aşa zisul Col-
ton Hill, un muntişor care poartă în vârf 
un monument a lui Nelson. Se mai' găseşte 
aici: monumentul lui Dugald Stewart, două 
observatoare şi nişte stâlpi masivi ce ar 
imita Panteonul. 

Grădina publică aşezată în laturea stră-
zei prineipale, constituie locul de preum
blare obişnuit al populaţiei edimburgheze. 
Aici avem o privelişte superbă asupra fo'--
tăreţei şi asupra coloniei vecine, iar sea*" 

Se c\ io 
Continuând orientările nouă din do-

domeniul psihologic, ajung la o teoremă 
geometrică, de care liceanii cam duc 
groază. Nu le vine la socoteală, ori poate 
nici nu cunosc maxima lui Platon: „Nici 
un filosof fără cunoştinţe geometrice''. 
Adevărat, că nici filosofia nu-i încântă. 

Dacă liceanii cam ignorează teorema, cu 
atât mai vârtos bacalaureaţii o dau de-
abinele uitării. 

„Secţiunea de aur" sau „secţiunea di
vină" însemnează împărţirea unei linii 
drepte în două segmente (părţi) neegale, 
aşa fel, ea segmentul mai mic să se ra
porteze la segmentul cel mare, ca segmen
tul cel mare la linia întreagă. Cu alte cu
vinte, segmentul cel mare devine media 
proporţională geometrică între segmentul 
cel mic si linia întreagă. Pe scurt: 

S2 == s. L 
unde S = segmentul cel mare, 
unde s = segmentul cel mic, 
unde L = linia dreaptă întreagă. 

De ce e secţiune de aur sau divină? 
Se spune că trupul omenesc e construit 

în senzul acestei secţiuni. Buricul for
mează punctul divizional. 

La bărbat, sfârcurile sânului şi punctul 
ombilical sunt distanţate după secţiunea 
de aur. Membrele şi alte părţi esenţiale 
ale bustului sunt aranjate după aceeaş 
secţiune. 

Proporţiile multor monumente -arhitec
tonice, antice şi medievale; armonia acor
durilor muzicale, poziţia frunzelor pe 
plante, multe configuraţii în universul 
sideral etc. etc. ne revelează aceeaş lege 
geometrică. 

Se aplică în măsură largă, dar în mod 
inconştient, în toate domeniile tehnicei ?i 
ale construcţiilor omeneşti. Ca un exem
plu grăitor, între multe altele, se aduce 
catedrala din Colonia. 

numeroasele lumini dau acestor părţi m 
efect din cele mai pitoreşti. 

Printre numeroasele statui care împodo
besc aceste grădini .trebuie să remarc pe 
acea a lui. "Walter. Scott încunjurat de alte 
mici statui, ce reprezintă personaje din 
romanele sale. 

Portul Edimburgului este la localitatea 
Leith şi are un caracter pur comercial. 
Plaja Edimburgului este la Portobello. 
Această întinsă plajă are un bulevard eu 
un parapet bine lucrat, mărginit de nume
roase hoteluri, restaurante chiar, locuri de 
distracţie. Frumoasa plajă este plină în zi
lele de sărbători de mulţimea de cetăţeni 
care se repauzează sau se delectează cum 
crede mai bine. • 

împrejurimile Edimburgului cu ruine im
portante sau vârfuri de munţi vrednici f)e 
admirat sunt des vizitate de turişti. In 
special lumea se duce cu numeroase vehi
cule (ce le stau la îndemână) la vestitul 
pod Forth Bridge, ce trece peste golful 
F i r th of Forthe şi a cărui lucrare de artă, 
constituie un omagiu ce poate fi adus ştiin
ţei arhitectonice moderne. 

(Va urma). 
Dr.Gh. Preda 

aurea 
Aici se pot constata două elemente: 

numerii şi dimensiunile. Examinându-le 
mai de-aproape, în ambele se manifestă 
o proporţionalitate surprinzătoare. 

Mai întâiu, columnele, cari în interio
rul domului susţin boltitura de sus. 

In partea centrală, unde naia longitu
dinală se încrucişează cu naia transver
sală, în punctele de intersecţie, sunt 4 
columne. 

Potenţa a doua alui 4 este 16. 
Acesta e numărul columnelor, cari în 

două şire, de câte 8, se înalţă în naia 
transversală. 

Ridicând pe 4 la puterea a treia, a-
vem 64. 

Acesta e numărul tuturor columnelor 
din naia longitudinală şi naia transver
sală. 

Numărul 3 iarăş obvine în două por 
tente, ca 3 şi 9. 

Numărul fundamental 3, adecă 3 <<* 
puterea 1, ne dă portalele: intrarea dela 
vest, sud, nord. 

Fiecare poartă principală are 3 uşi. 
Numărul uşilor face deci 32—9. 

Dar la construcţia aceasta gigantică se 
mai' constată şi altă serie interesantă de 
numeri, care se referă la dimensiuni şi e 
în conexiune cu secţiunea de aur . Axul 
longitudinal al clădirii, dela punctul ex
trem răsăritean la punctul extrem apu
sean, face 144 metri. Prin cafas (partea 
corului) dimensiunea aceasta e divizată 
în 55 metri şi 89 metri. Extensiunea ca
fasului are în partea băncilor 21 metri 
iar dela bănci până la marginea răsări
teană 34 metri. Numărul 55 mai obvine 
odată, ca latitudine externă totală întrs 
naia transversală şi turn. Dar şi dimen
siunea 21 se mai întâmpină odată, ca 
diagonala din mijlocul năilor, măsurată 
dela centrul unei columne a pătratului 

până la centrul columnei diagonal opusa. 
Dacă aranjem în serie ascendentă nu

merii constataţi, avem: 21, 34, 55, 80, 
144. Câte doi numer i consecutivi se află 
în p ropor ţ i a secţiunii de aur. (Numeri 
Lame) . 

Ai zice, că nu-i mare lucru. 
Arhitectul catedralei, ca om învăţat, vi 

fi cunoscut secţiunea de aur. Numai cât 
uităm, că pe la 1250, când s'a pus teme
lia, acestui monument arhitectonic, siste
mul metric nu era cunoscut şi în alte 
unităţi de măsură (stânjeni d. e.) dimen
siunile catedralei mai anevoie dau numeri 
din seria Lame, care nici ea nu era. cu
noscută pe acel timp. De unde rezultă cu 
deplină evidenţă, că arhitectul construc
tor a aplicat legea mai mult p r i n intuiţ ie 
genială, în mod inconştient. 

Aceleaşi proporţii de „secţiune divină-' 
au mai constatat alţi cercetători în arta 
tipografică şi de compactorie. 

Chestia fiind interesantă, amintesc un 
caz. In editura lui Velhagen au apărut 
monografii geografice, al căror părete 
anterior era executat în două colori: la 
stânga, spre călcâiul legăturii, în roşu; 
la dreapta, în verde. Verdele era mult 
mai lat decât roşul. Intre câmpul verde 
şi câmpul roşu era trasă o dungă îngustă, 
despărţitoare, aurită. Un cercetat <r 
aflând foarte cu gust legătura aceasta, 
începu a face măsurări constatând că lăţi
mea câmpului verde era de 110 mm., iar a 
câmpului roşu de 68 mm. Ei, dar nu
merii aceştia şi suma lor (68+110^=178) 
ne dau o proporţiune aproape exactă do 
seetio aurea. 

In interiorul monografiilor, lungimea 
şi lăţimea paginelor tipărite erau de 202 
şi 125 mm., cari numeri, împreună au 
suma lor (202+125=327) iarăş ne dan 
o secţiune de aur, fiind pătratul lui 202 
aproape egal cu 327Y.125. 

Cercetătorul făcu deci întrebarea la e-
ditor, că oare tipograful şi compactorul 
lucrat-au după calculaţii prealabile, ori 
numai prin hazard? Primi răspunsul, nu 
tocmai surprinzător, că nici unul, nici al
tul', nici umbră de intenţie, nu a avut de 
a calcula prealabil dimensiunile din ches
tie, ci ambii s'au lăsat conduşi exclusiv 
de simţul lor estetic şi de dorinţa de a 
face lucruri de bun gust. 

Gavril Todica 
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P o r e c l e l o g o j e n e ş t i 
(Urmare) 

Sunt de vr'un interes, de vr'o însemnătate ori valoare nu
mele de batjocură? 

A) Multe supranume caracterizează însuşiri sufleteşti şi tru
peşti, bune şi rele, ale celor ce poartă numele; caracterizează 
întâmplări şi fapte din viaţa lor. Caracterizarea se face prin 
cuvinte, ce cuprind ceva pozitiv sau negativ din fiinţa celor 
porecliţi sau stau cu aceştia în oarecare legătură de multe ori 
neştiută şi nici înţeleasă. Aşa avem nume de: 

1. Plantei: Busuioc, Iorgovan, Varză, Brozbă, Ciuparcă 
Ceapă, Eomăniţă, Mazere... 

2. Animale: Cu cu, Gaiţă, Purecu, Chiţoranu, Stigliţă, P ipălac . 
3. Diferite obiecte de casă şi instrumente: Potcoavă, Bumbu 

Ciucure, Pârlău, Pozdări, Lăută, Broancă, Mezdreală, Barosu 
Ciultură, Poiată, Roată... 

4. Membre corporale: Gură, Bot, Hodoloniu, Pană, Pele etc 
5. Defecte corporale: Curtu, Subţire, Coeoşilă, Fonfu, Sgâia, 

6. Meseriaşi: Săpunariu, Berbiriu, Tăbăcariu, Chirşneru, Pă 
lărieriu... 

7. Slujbaşi şi aristocraţi: Porţieşu, Sănâtoru, Căprariu, . Ne-
meşu, Baronu, Grofu, Ministeru, ba avem chiar şi un Impără-
tuşu şi un Osman-Paşa. 

8. Din numele de batjocură, luate dela mâncări vă fac •— 
spre variaţiune —• o 

Listă de bucate logojeneţti 
Mezeluri: Brânză, Cârnaţi, Sângerete, Burfan, Căiegană. 
Supe: Zamă de Curechi cu Peşte verde, Ciorbă de Burfan. 
Legume: Brusture, Brozbă, Păsulomu, Mazăre, Ciuparcă^ Varză-

Umflată. 
Fripturi: Cerec de Ied, Pecina în Untură, Gâscă, Iepure, Sciuculiţă, 

Şăran . 
Prăjituri: Scovardă cu Brânză, Cocârţău, Chiflă, Cucuruz, Aliviţă, 
Poame: Mere, Pere. 
Mâncări şi băuturi răcoritoare: Moare, Zăr, Covăsit. 

Afară de numirile ca cele înşirate până aci, logojenii mai au o 
sumedenie de numiri de batjocură, la cari te miri cum au ajuns. 
Filologi iscusiţi poate că le vor afla originea şi da de capăt — 
cel puţin la unele din ele. 

B) Sunt nume de batjocură, în cari se păstrează tradiţii fami
liare de mare valoare. De pildă: Familia Făgăraş , poartă supra
numele de Nemeşu. Istoria Logojului cunoaşte nobili (nemeşi) de 
Fogarasy. 

O familia logojană Dobrin are numele de batjocură Gorgoş. Nu 
ştiu în ce legătură stau aceste două nume, dar eu am văzut o di
plomă a unei familii făgărăşene „Dobrin nobilis de Gorgos". 

Familiile Fodor, Forgaci, Astălaş, Fărcaş încă indică tradiţiunl 
familiare, ca şi „Strada măgeruţă". Tot aşa supranumele Fârdianu, 
Mărganu, Coşoveanu, Tăpianu. 

C) Mai interesante sunt numele de ttjocură •— într 'adevăr de 
batjocură — ale familiilor, în care muierea face pe cocoşu'n casă. 
Bărbaţii şi-au pierdut chiar dreptul de a avea numele lor propriu 
de batjocură, trebuie să poarte coarnele muierii. Astfel de eroi 
logojeni, de pe vremea mea, au fost: Ionu-Tiţii, Mitru-Vetii, Ionu-
minii, Ghiţă-Ilcii, Orbu-Dinehii şi Ionu-Todoriţii. Un motoflete 
de ăştia şi-a perdut chiar şi numele de familie şi a adoptat pe al 
nevestii sale Oprita. El se batjocurea Mitru Opriţii. Strănepoţii lui-
se scriu astăzi Petru Opriţii, Ana Opriţii. 

D) Numele de batjocură sunt de valoare practică şi astăei, peta-
trueă numai după acest nume se pot deosebi familiile, ce au ace-
laş pronume, fără ca să mai fie, sau să se mai ţină de neamuri, 
pentrucă membrii acestor familii au trecut de gradul al şaptelea 
de nemotenie. Bar&Mleştii, cari poate că formau odată o singură 
familie, pe vremea mea erau împărţi ţ i în trei familii şi anume: 
familia Barbu-Brânză, Barbu-Hazi şi Barbu-Pozdări sau Pozdă-
roane. Tot aşa: lorga Ionu-Minii, Iorga-Burencia şi Iorga-Onveţu. 
Iorgonii din aceste felurite familii se feresc a fi consideraţi de nea
muri. Avem şi la Bucureşti un lorga, cu care toţi ar vrea să fie 
neam. 

E) In numele de batjocură al logojenilor ni-se păstrează cuvinte 
dispărute din limba de toate zilele, la unele chiar şi înţelesul. D. e. 
cuvintele: Ciorcioloş, Cioflec, Cocârţău, Cerec. 

Iată câteva cuvinte necunoscute dicţionarelor noastre: Urlau,. 
Mezdreală, Ciulu, Pârlău, Curtu, Lăbău, Dodoloţu, Ţurţură, Mişeoni, 
Bobolocu, Păsulă-Păsuloni. 

F) I a tă şi alte valori practice, ce au numele de batjocură. 
1. Logojenii ei între ei vorbind de logojeni nu folosesc decât nume 

de batjocură. Un exemplu-dialog, de care îmi aduc aminte de când 
eram copilandru: 

— Auzi, Hâzi! E adevărat, că voi cununaţi pe Şocu lui Cinwî 
— întrabă Sosa Iu Modunu. 

— Adevărat. 
— Şi pe cine ia? 
— Pe Veta Iu Bălmăjel. 
— Cu care Popă? 
— Cu Popa Mihi, căci el a făcut strigarea în biserică. 
Şi acuma ştiţi Domnia-Voastră, cum a sunat strigarea, ce a fă-

cut-o preotul Mihaiu Pocrean? Aşa: 
Vi se face cunoscut, că Ioan Preda, vrea să se căsătorească cu hi, 

Elisa/veta Berariu.... Dacă ştiţi, că sunt preoţi într'olaltă să daţi T 

de ştire neamurilor. (în loc să zică: Dacă ştiţi că sunt neamuri 
într 'olaltă să daţi de ştire preoţilor). 

(Va urma) D r - Petru Barbu 

A c t o r u l I o n S t ă n e s c u - P a p a 
(Urmare şi sfârşit) 

A ) Prelucrări 

1. Partida de şah, comedie î n t r ' un act, localizată de I . Stă
nescu-Papa. I n franţuzeşte „Les uns chez Ies au t res" de 
P a u l Giafferi . 

2. Ultima întâlnire, piesă în t r 'un act după Emerich H a r -
math, de I . S tănescu-Papa şi Liviu Rusu. Textul s t ră in 
(pa r t e din el probabi l al d-lui Rusu, e luat şi modificat de 
P a p a ) 

Piesa e neterminată . 
3. ('Câteva scene, actul I d in t r 'o piesă originală ori adap

ta tă , f ă r ă t i t lu şi nici o notă lămur i toare) . 

B) Traduceri 
1. A 8-a femee a lui Barbă-Albastră. Comedie în 3 acte şi 

4 tablour i de Alfred Savoir, în româneşte de I . Stănescu-
P a p a . Sunt t raduse numai pr imele 5 scene. Textul (L 'age de 
raison) în „La Pet i te I l lus t ra t ion" Nouvelle serie, No. 127 
(11 Oct. 1924). 

2. Buchetul de violete. Scenetă de G. Lami . Tradusă în 
întregime. Publ icată în revista „Lumina Femeii" , Cluj , 1922. 

Iscăli tă şi da t a t ă : 30 Decemvrie 1921. 

3. Casa împresurată. Piesă în 4 acte de Pier re Fronda ie 
(La maison cernee). Traduse 2 acte şi o par te din al 3-lea. \ 
Textul în „La Pet i te I l lus t ra t ion theat ra le" , Nouvelle serie, 
No. 10 (24 Janv ie r 1920). 

4. Casa înainte de toate. Din franţuzeşte, fă ră indicaţia 
autorului . E t radusă numai p r ima scenă. 

5. Castelul istoric. Comedie în 3 acte, în proză, de Al. 
Bisson şi J . Be r r de Tur ique. Tradusă de I . S tănescu-Papa. 
1922. Cluj . I n întregime. 

Actele sunt da ta te : 
I . 22 Apri l ie 1922. 

. I I . 24 Maiu 1922. 
I I I . Sfârş i t . 9 Iun ie 1922. 
6. Câteva pagini (din p r ima scenă) dintr 'o piesă fără nici 

o indicaţie de autor.... 
7. Domnul Brottonneaux. Comedie în 3 acte de Robert de . ' 

F le rs et Georges Armând de Caillavet. In româneşte de I . \ 
S tănescu-Papa . Traducerea întregii piese. D a t a t ă : Cluj , * 
Septemvrie—14 Oetomvrie 1923. 

8 Fata ei. I n t r e mamă şi fiică (Sa fille), comedie în 4 • 
acte de Fel ix Duquesnel şi Andree Barde. Din franţuzeşte 
de I S tănescu-Papa. E t radusă o mare pa r te din actul I . 

9. Fiica advocatului. F ă r ă alte indicaţi i : nici au torul (e 
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clin franţuzeşte), nici câte acte. E tradus doar începutul (câ
teva scene). 

10. (galeria oglinzilor. Piesă în 3 acte de Henri Bernstein. 
Traducere de abia începută. Textul (La galerie des glâces) 
în „La Petite Illustration", Theâtre, No. 138 (28 Martie 
1925). 

11. Inima vorbeşte! Comedie în 3 acte, în româneşte de I. 
Stănescu-Papa („A tout... Coeur!" de Felix Gandera). La 
sfârşit, iscălitura şi data: 3 Ianuarie 1923, 

12. In familie. Comedie într'un act de Oscar Metenier. 
Sunt traduse numai câteva scene dela început. 

13. înflăcărarea. Piesă în 9 acte de Gaston Sorbets. Sunt 
traduse numai 2 scene dela început şi 3 replici din se. 3. 

14. Martina. Piesă în 5 tablouri de Jean Jacques Berriard. 
Tradusă în întregime. 

15. Patima. Piesă în 4 acte de Charles Mere („La Flam-
me"). Textul în La Petite Illustration. Roman. Theatre. 
Nouv. serie (No. 62, 87, 4 Marş 1922). Traduse 2 scene şi o 
parte din a 3-a. 

10. (O piesă) căreia îi lipseşte titlul şi indicaţia autoru
lui. Foi şi caiete dispărute. Datat sfârşitul traducerii: 29 
Iulie 1921. Sfârşitul actului I e datat: 24 Iulie 1921, iar al 
actului I I I : 10 August 1912. E o traducere mai veche cu 
creionul, reluată. 

17. S'a aranjat. Comedie în 3 acte. (Fără indicaţia autoru
lui). Sunt traduse numai 3 scene dela început. 

18. Serată pierdută. Piesă într'un act, în versuri, de Char
les Clerc. Traduse în proză, numai 2 scene şi începutul sce
nei a 3-a, Textul e din j;Les Annales", No.' 2008 (18 Dec. 
1921), p. 606—608. 

19. Sete de cinste. Nesăţiul de cinste. (La volupte de l'hon-
neur). Comedie în 3 acte de Luigi Pirandello, tradusă după 
textul francez al lui Camille Mallarme. Traduse 8 scene dela 
început. 

20. (Sfârşitul unei piese) traduse. începe cu pag. 11. Ul
tima p. (22) are notat „fine", iscălitura şi data: 27 Decem
vrie 1921. 

21. Vârsta cuminţeniei. Comedie în 3 acte de Paul Vialai 
E tradus primul aet. 

O parte din rolurile jucate1) 
Autorul Pie Rolul 

V Alecsandri 
» 

Ed'a As lan 
Erri. Augier şi J 

Henri Bataille 
Bengescu 

Tristan Bernard 

H. Bernstein 
Al. Bisson 

Al- Bisson şi j . 
de Turique 

Al. Bisson si A 
Eug. Brieux 
1. L. Caragiale 

A. Cehov 
Al. Davilla 

Sandeau 

Berr 

Sylvol 

Boerii. si Ciocoii 
Fântâna Blanduziei 

Lipitorile satelor 

Ovidiu 
Siriziana şi Pepelea 
Cârceii 
Ginerile lui Poirier 

. Poliche 
Pygmalion 

Nepoftitul (Le danseur inconnu) 
Tiiplepatte 
Ghiara 
Controlorul de vagoane 
Năîdrâveniile divorţului 
Necunoscuta 

Castelul istoric 
Dispărut 
Brânduşa 
Conu Leonida fată cu reaejiune 
Noaptea furtunoasă 

> crisoarea pierdută 
Pescărelu! 
Vlaicu Vodă 

Arbore 
Scaur 
Zoii 
Martin Pădurarul 
Ion Teslaru 
Kir Janî 
Ibis 
Pârlea-Vodă 
Amilcar Martinoin 
Poirier 
Verdelet 
Poliche 
Tirphon 
Narbaal 
Bartazard 
btefantul alb. 
Cortolon 
Montpepin 
Burganeuf 

Cabriac 
Rabute 
Roussel 
Conu Leonida 
Jupan Dumi'rache 
Zaharia Trahanache 
P. Nicolaevici Sorin 
Spătarul Dragomir 

Barbu Delavrancea 
George Diamandy 
Victor Eftimiu 

Otto Ernst 

Feydeau 
„ 

Robert de Flers et 
Georges-Arman l 
de Caillavet 

Ludui» Fulda 

Paul Gavault 
' ol. Ghimpa (loca izare) 
N. Gogol 
Goldoni 
Maxim Gorchi 
H. de Gorse et Veber 
P. Gusty (localizare) 

>• 

Viforul 
Chemarea Codrului 
Inşir'te Mărgărite 

Institutorii 

Croitor de dame 
Primul bărbat din Franja 

Amorul veghează 
Prtmerose 
Prietenii din copilărie 
Prostul 
Talismanul 
Mica ciocolatieră 
Geloasa 
Kevizorui 
Hangiţa 
Azilul de noapte 
Fetita 
Cinematograful 
Ginerile Prefectului 

B. P. Hasdeu 

A. de Herz 
Kadelburg şi Presber 
Haralamb I eca. 
Eug Labiche 
Lengyei 

P Lindau 
Wilhe'm Meyer Forster 
M^tei Millo 
Octave Mirbeau 
Moliere 

Negruzzi Costachi 
Georges Ohnet 
Adrian Pascu 
Marcel Prevost 
Victor 1 Popa 
Mircea Rădulescu 
Corneliu Moldovanu 
A. Rivoire şi I. Mirende 
Ronetti Roman 

Girolano Rovette 
Victorien Sardou 

Schifier 

William Shakespeare 

H. Sudermann 

Ca ton Theodorian 
A. Theuriet 
St. Velescu 
Gr. Ventura 

Romulus Voinescu 
Ursachi 
A Vil brand 
Pierre Wolff 

Manevrele de toamnă 
Judecătorul de instrucţie 
Microbii Bucureştilor 

Răpirea Sabinelor 
Secretarul general 
Răsvan şi Vidra 

Păianjenul 
Pune ui negru 
Câinii 
Praf în ochi 
Taifun 

Lorica noastră 
Heidelbcgul de altădată 
Baba Hârca 
Portofoliul 
Bolnavul închipuit 
Doctorul fără voe 
Doi ţărani şi cinci cârlani 
Mân rie şi amor 
Irena 
Fără spri-in 
l iuta 
Serenada din trecut 
P'aic a nu se trece 
Ca să trăeşti fericit 
Mânase 

Necinstiţii 
Odeta 
Prietenii 
Hoţii 

Intrigă şi amor 
Hamlet 

Nevestele vesele din Windsor 
Magda 
Onoarea 

Bujoreştii 
Jean-Marie 
i> inciunosul 
Curcanii 

Păţania lui Burăh 
O căsnicie 
Meselina 
Nepoţelul 
Păpuşile 

Logofătul Trotuşan 
Vornicul lordache 
Alb împărat 
Bu/dugan 
De Prell 
Regendang 
Bdssinei 
Tibaudier 

^arterei 
r««tele 
Waldemer 
Dpcîloru! Thilenius 
Abacuc 
Napislol'e 
Bătrânul 
Amos Teodorovici 
Cav. Rij-afiata 
I uca 
Vergnaud 

Manolache Veleşteanu 
lorgu Dadilov 
Telemac 1 refectul 
Litrosescu 
Regulus Codovennu 

Amza 
Doctorul Anlifilon 
jancu B^dănescu 
Stancu Udrescu 
Başo ă 
Şbierea 
forgu Zăvoianu 
(pristian Adam 
Ion Verera 
Malinqutau 

- Beinsky 
Otto Lindner 

jOtto Kaiser 
Doctorul Jtittner 
Bârzu 
Comisarul 
Argan 
Sţanarelle 
Miron 
Moulinet 
Conul Ţodirilă Mantea 
Gourd 
Doctor Micu 
Chelarul Bo'oboc -
Veteranul 
MaucUir 
Zelig Sor 
Nişirh 
Sigismondi 
Râstaquerq 
Ceussade 
Rpller 
Sveitzer 
Muzicantul Miiller 
Polonius 
Regele 
lohn Fa'staff 
Generalul 
Contele Trast 
Bătrânul Heinecke 
Fot in Bujorescu 
Joel 
Acorul 
Bacalovici 
Ţqră lungă 
Comisarul 
Oltescu 
Calpurnianus 
Jouvenel a) 
Ferney 

1 Unele date au fost completate de dnii Dem. Psatta şi Şt. 
Constantinescu. Le aduc aci mulţumirile mele. 

3 Ultimul rol, jucat pentru cea din urma oară Iţuminecăj 28 
Noemvrie 1926, în matineu. 

N. Georgescu-Tistu 

Abonaţi „Societatea de Mâine" 
cea mai de seamă revistă a intelectualilor 

In toate librăriile cereţi cartea cea mai ac tua lă şi cea mai c i t i tă : 

„Revoluţia din 1918 şi Unirea ardealului cu România" 
de: ION CLOPOŢEL 
PREŢUL unui exemplar Iei 100 — Se poale 

comanda la ,.Societatea de Mâine". > 
trimiţând înainte lei 100. 

Ea cuprinde documentele cele mai de seamă ale unirii şi se 
face expresia simtăminfelor populare cari au rodit indepen
denta de Stat. Să nu lipsească din nici o casă românească 
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Nouri 
Neguri grele s'au lăsnt peste viaţa ţă

ranului nostru. Să spunem adevărului p>' 
nume şi Bă nu mai stăm pe gânduri, ci 
să înţelegem criza profundă care stânje
neşte astăzi progresul păturii de bază a 
naţiunii noastre. 

Ţărănimea română din Ardeal în don i 
treimi ale. sale are două surse unice de 
existenţă: economia de vite şi braţul de 
lucru. 

Am asistat la câteva târguri din cen
trele regionale, cari altădată au cunosctl 
transacţii număroase, ţăranii cari forfo
teau de mulţi ce erau, încheiaţi afaceri 
rentabile şi părăsiau piaţa, plini de mul
ţumire. Astăzi preţurile oferite sunt ridi
col de mici, încât cultura anevoioasă .;.? 
costisitoare a vitelor este deficitară, ne-

scoţindu-se nici cel puţin valoarea fura
jului; nu mai vorbim de muncă, ea est'' 
complect gratuită... Târgurile se încheie 
cu un murmur general. Agenţii cumpără
tori nu dau nici jumătate din preţurile, 
anului trecut. O pereche de boi graşi, ,<«> 
putea vinde anul trecut cu 30—40.000 
lei; aceeaş pereche azi costă abia 16.000 
—22.000 lei; o vacă cumpărată în anul 
trecut cu 8000 lei, acum nu poate fi 
vândută decât cu jumătatea sumei. In-
tr'un sat de munte din Banat (Luncanii), 
bogat în păşuni grase, cu ISO case (fu
muri, în cari stau şi câte 2—3 familii), 
nu sunt decât 83 vaci cu lapte. Scade re
pede interesul ţărănimii faţă de econo
mia aceasta, dată fiind zădărnicia creş
terii animalelor. Un alt fenomen dureros 
este, că tot mai rar se ivesc cumpărători 
streini. Pieţele Caransebeşului şi Haţe
gului erau cercetate de către agenţi din 
streinătate. E mai bine de un an de când 
ei au încetat să-şi mai facă apariţia. 
Care să fie cauza scăderii atenţiei? 

'Crescătorii de animale o caută exclus'v 
în greutăţile de transport şi de vamă. In 
ţara românească sunt dificultăţi excep
ţionale: tariful căilor ferate este cu lo
tul excesiv pentru tot ce produce ţăra
nul; să adăogăm apoi la aceasta faptul 
îngrijorător, că în gări şi în staţiunile 
vamale mişună samsarii... Nici un vagon 
nu pleacă dacă... nu i-se ung .osiile! K 
îngrozitoare corupţia aceasta de care vor
beşte deschis toată lumea. Scumpetea are 

grei asupra s 
— In atenţia guvernului ţării — 

Iu noi factori speciali în contra cărora 
nu s'a dat lupta cu seriozitatea cuvenit ?. 
Transportul şi vama sunt duşmanii •:.<-i 
mai acerbi ai prosperităţii naţionale, căii 
influinţează întreaga capacitate de pro
ducţie agricolă. Prin cei doi factori sta
tul român se pune deacurmezişul intere
selor publice. 

In administraţia de stat trebuie intro
dus fierul roşu care să ardă bubele ce 
infectează organismul naţional. 

Tot transportul scump face imposibilă 
aprovizionarea uşoară cu alimente. Ar
dealul şi-a adus totdeauna dela câmpie 
cantităţile trebuitoare de cereale penlri 
iarna lungă de 5 luni. Luncile şi şesuroe 
Ardealului şi Banatului nu dau contin
gentul suficient de alimente. E la minieri 
omului, că în atari împrejurări trebuie 
creat tarif excepţional de scăzut. 

Dar să mai dau un exemplu plastic: 
o cooperativă forestieră în care ţăranii 
au investit 600.000 lei, iar cărturarii re
giunii alte 400.000 lei şi lucrează foart> 

frumos plătind omeneşte lucrătorii cari 
sunt în acelaş timp şi acţionari (fără a 
fi plătiţi prea avantajos căci un lu
crător nu câştigă mai mult decât 80—1:'J) 
lei pe zi în total, privindu-l pe el mân
carea), are. îngrămădite peste 2200 va 
goane de lemne. Un vagon costă la sti-
ţia de descărcare 4800 lei, adus pe o 
distanţă de 8 klm."cu o linie industriali 
îngustă pe socoteală proprie. Autorită
ţile de stat ale regiunii, administraţiile 
diverse până la cea a armatei nu se adre
sează ei pentru furnizarea lemnului de 
foc, decât de formă, cerându-i-se ofertă 
pentru a fi actele în regulă, ci cumpără 
lemn calitate inferioară cu 5100 lei v.t-
gonul de aiurea, prin funcţionari admi
nistrativi cari înţeleg să câştige şi ei Iu 
livrări. Ne mănâncă mita, corupţia. 

A! licitaţiile de formă -— ce pacoste, r%> 
potlogării! 

Lemnul nu poate fi transportat în şe
sul Olteniei şi Munteniei, căci până hi 
Bucureşti t r anspor tu l costă 9000 lei ia 
un vagon! Cine poate cumpăra Iu Bucu
reşti un vagon de lemne din Banat cu 
14.000 lei? Cât mai poate cere un comer
ciant bncureştean? 

Incăodată: iciifu1 CER. este un duş
man al producţiunii agricole. 

Să mai căscăm ochii şi să ne mai între
băm surprinşi: de ce încetineam, stag
nează sau chiar înceată complect exploa
tările? Dificultăţile transportului lămu
resc complect. 

Dar dacă exploatările tânjesc, însem
nează că o imensă lume de proletari ru
rali n'au bucata de pâine necesară, adică 
mămăliga, căci pâine în munţii Haţegu
lui nu se mănâncă decât la Paşti şi alte. 
câteva zile mari ale anului. Ţărani noş
tri, meşteri în fasonarea lemnului, au 
ajuns la sărăcire complectă, la sapă de 
lemn şi sunt desnădăjduiţi. 
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,oClETATEA DE MÂINE 

Cronici culturale şi artistice 
B P. Haşdeu 

j se face drepta te lui Haşdeu. D a u j -
•«eci de ani dela moartea unui scriitor • i 

l6te totdeauna o dată care dela sine să 
K £ impună unei sărbător i r i , cum este îm -
p l in i rea unui secol sau o fracţiune de se-

,0l Pentru sărbătorirea lui Haşdeu nu 
•'a aşteptat riici împlinirea unui sfert de 
jgcol dela încetarea din viaţă, pent rucă 
irmaşii lui dintr 'o a l tă generaţie au sim-
jit nevoia unei săl tăr i cu câteva t rep te 
pai sus pe scara valorilor naţionale, a 
^astâmpăratului iscoditor de noui dru-
uri în câmpul culturii româneşti . Şi s':( 
răbit să facă acest act de drepta te . T e i 
ul naţional din Capitală 1-a sărbători t 
rin reluarea piesei lui, „Răzvan şi Vi 
ra", care rămâne coloană luminoasă "n 
laleria întâielor drame româneşti . A t 
eul cultural din Câmpina, oraşul medi-

IMiilor lui şi a misticilor lui „ convo rb i r i " 
L sufletul muta t în altă viaţă al ficoi 
fele adorate, a făcut ziua lui Haşdeu d>>i 
kmnneca de 28 August , chemând şi lumt 
lin afară la praznic . Scriitorii , p r i n ce-
jiste sau ziare, fac mai multă lumină în 
tarul persoanei lui, ca să-î dea perspec-
»va de măreţie pe care o merită, şi son 

Î
ează adâncimile ignorate ale operii lui 
srise. La această muncă de ştersul p ra -
ului de pe metalul preţ ios al operii lui, 
je adaugă, ca o premedi ta tă coincidenţă, 
(olumul de minuţioasă analiză asupra 
,Humorului lui Haşdeu" al dlui Barbn 

zăreanu. I a r d. Liviu Mar ian ne p ro -
ite o „monografie Haşdeu". . . 

î, Personalitatea lui fusese umbri tă , în 
iată şi în anii cei dintâi după moarte , 

î,.e faima organizată a societăţii literaro 
,:,Junimea", care cuprinsese în cadrele e> 
, faste, dar s trânse p r in disciplina metode' , 
?ea mai bună pa r t e a talentelor vremi:, 

^ffaşdeu nu putuse păş i în acest cerc de 
f fier, pent rucă prea era iubitor de inde 
f pendenţă şi p rea râvnea la locul întâiii. 
He comandă,ş i de glorie, pe care şi 1-a 
\ Merit în cercuri mai mici. D a r din acea-
L'tă culme, umbri tă de o pa r te şi luminată 
"ntens de cealaltă, a muncit cu incompa
rabilă rezistenţă la „monumentul său ne-
Şpieritor", când p r in scrieri de fantazie, 
'te o tumultoasă inspiraţ ie , de multe ori 
raţionată, când p r in lucrăr i de şti inţă 
obiectivă, cari poa r t ă totuşi de multeori 
1 taarca îftmi - nefast subiectivism. Filolo
gia românească mai ales îi datoreşte re-

unoştinţă, căci în acest domeniu, în care 
ra într 'adevăr iin inovator, a s tărui t mai 
ault, râvnind chiar imposibilul, cu lipsa 
i i de măsură caracteristică, concepâud 
'lanul acelui gigantic „Magnum Etyino-
pgicum", pe eare în şapte vieţi nu l jar 
i Putut sfârşi. Ca în, toate, a lucrat mai 
•uit p r in temperamentul lui impulsiv şi 
& s tăpânit , care se revărsa în a tâ tea di-
e c t i i . . . 

La Cluj personali tatea lui Haşdeu a 
o s t „reabi l i ta tă" ceva mai de mult . O 
onferinţă a mult regreta tului Vasile Bo-

grea, care nu s'ar putea asemăna decât cu 
alte conferinţe »Je aceluiaş, a condus pu
blicul ascultător în vastul cuprins al ace
stei personali tăţ i , cu isteţimea firului 
Ariadnei, .care a servit de îndrep ta r în 
labirintul mitic. 

Haşdeu a fost revelat p r i n acea confe
r inţă , pe care o rostea un emul fă ră noroc 
al marelui sărbători t . 

I n acest an al comemorării totuşi n 'ar 
t rebui să lipsească dela datorie nici oraşui 
nostru. Teatrul Naţional ar putea relua 
uşor pe „Răzvan şi Vidra" , cu care se 
deschisese s tagiunea anului t recut . O con
ferinţă, ca la Bucureşti , a r pu tea preceda 
spectacolul, chemând în amintirea publi
cului o f igură mărea ţă a secolului renaş
terii noastre culturale. 

Spvietele şi teatrul 
Amintiam într'unul din numerele tre

cute ale acestei reviste de nenumăratele 
studii privitoare la „fenomenul rusesc", caii 
umplu de o vreme încoace paginile reviste
lor din Apus. E- dureros că opinia noastră 
publică nu este larg informată asupra felu
lui cum e privită Rusia de ceilalţi europeni. 
Se pare că ţara care nu şi-a găsit nici a-
cum echilibrul social după marea răsturnare 
de valori din 1917 e mai puţin cunoscută 
do înşişi vecinii et, cei cari ar trebui să fie 
mai direct interesaţi de ceeaee se petrece 
dincolo de Nistru, pentrucă deacolo pot veni 
pentru ei în tot momentul cele mai dure
roase surprize. Să nu se creadă că eerem o 
propagandă în interesul evenimentelor so
ciale din Rusia; ci credem doar cu mult 
mai utilă informaţia exactă asupra realită
ţilor de acolo, decât plutirea în vagul fra 
zeologiilor perimate. Dar iarăş ne punem 
stavilă mustrării: noi cerem cunoaşterea 
imensităţii ruseşti când nu ştim exact nici 
eeeace se petrece pe palma de loc de din
colo de Tisa... Aproape toate informaţiile 
privitoare la Ungaria, pe cari le publică 
presa noastră sunt de sursă cehoslovacă 
sau apuseană; nici unul din marile noastre 
cotidiane nu-şi deschide punga pentru sus-
ţinereea unui corespondent regulat în capi
tala de pe malurile Dunării. 

Dar să revenim la Rusia. Intre studiile 
publicate, sau care sunt în curs de publicare 
în ultimul timp, urmărim eu deosebită cu
riozitate reportajul de călătorie al Ini 
George Duhamel care apare număr de nu
măr în hebdomadarul francez Les Nouvel-
les Litteraires (începând cu no. din 16 Iulie 
cor.). — Autorul are două calităţi cari-i 
fac notele de călătorie interesante. Intâhi 
de toate e un om nou; scrierile lui l-au 
încadrat- în sănătoasă linie de simţire şi 
înţelegere modernă. In al doilea rând e 
medic, deci om de ştiinţă, preocupat în 
întâiul rând de realităţi. 

Din ceeaee ne-a dat G. D. asupra Rusiei 
scoatem deocamdată o impresie de ordin 
general (asupra studiului vom măi reveni) : 
Criza socială în care se zbate Rusia de l n 

ani încoace e un fenomen specific rusesc; 
ea are defectele şi calităţile rasei, ameste
cate îritr'o măsură atât de mare, încât de 
multeori nu şti de care parte e răul şi de 
care binele. Sovietele îşi pun toate sperau 
ţele în noua gneraţie pe care o îndoapă cu 
principiile comuniste, de multeori, până 
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la absurditate. Se petrec însă în ace! 
imens şi tragic laborator social şi o seamă 
de evenimente cari merită să fie imitate 
chiar şi de europenii, orgolioşi de civiliza
ţ ia burgheză. I a t ă , de pildă, rolul pe c a i ; 
îl dau sovietele teatrului în educaţia maj-
selor. — Nouii conducători ai Rusiei şi-au 
dat seama că dintre toate artele, teatr ii 
poate mai repede introduce în conştiinţa 
publică ideile şi sentimentele de cari ei au 
atâta nevoie. In atmosfera unei săli stăpâ
nită de ar ta actorilor, individual este răpit, 
— când ar ta este puternică chiar fără să 
vrea — din lumea ideilor şi sentimentelor 
lui individuale. Pe scenă ideia este însoţită 
de lupta dramatică; ea' trăieşte şi viaţa ci 
mişcă şi pe a celora cari azistă la desfăşu
rarea ei. Teatrul este un capitol important 
din noua cultură pe cari vreau să o creieze 
sovietele, în locul celei burgheze, pe care 
o detestă la tot pasul şi cu toate mijloa
cele. 

Teatrul modern se găseşte încă în epoca 
încercărilor. Această epocă a început cu 
Ibsen şi Strindberg şi continuă azi cu 
Sliaw, Pirandello, Claudel şi alţii. Am în
şirat aceste nume pentru a arăta că, cu 
toată această căutare de drumuri în care 
se află, teatrul nou a făcut prin talentele 
cari l-au creat câteva cuceriri peste cari 
astăzi nu se mai poate trece cu vederea. 
Int re aceste este una, care credem că a 
determinat în mare măsură acceptarea lui 
de către soviete. Este vorba de atenţiunea 
pe care o dă această artă psihologiei colec
tive, acestei cuceriri a psiho-soeiologiei mo
derne. O anumită desvoltare a conflictului 
— de multeori dincolo de realitate — o 
scoatere în relief a simbolului pe care-' 
poate evoca acest conflict, sau personagiile 
cari îl poa r t ă în suflet, poate adânci dru
mul sentimentelor colective. Nu numai atât, 
dar felul în care regisomi a reaiisat pu
nerea în scenă a unei piese contribuie de-
asemenea în mare măsură la aceasta. De 
aci marele rol care se dă acolo directo
rului de scenă. De multe ori acesta depă
şeşte, fără cruţare, indicaţiile autorului, 
fapt pentru care Duhamel aduce mustră .1 
ruşilor. „Operele clasice sufere, în mâinile 
adaptatprilpr îndrăzneţi ,tot felul de modi
ficări hazardate... Uneori se întâmplă apa
riţia în cursul unei scene celebre a cât3 
unui personagiu neprevăzut, despre care nu 
se găseşte nici o urmă în textul origina'. 
Acelaş iucru pentru piesele moderne... S'au 
jucat comediile lui Jules Romains în formă 
de operete". Se neglijează în felul acesta 
un fapt de capitală importanţă: orice 
transformare adevărată trebuie să fie pro
fundă, în adâncime, interioară; o schim
bare de decor, o nouă combinare de lumini, 
un simplu gest al actorului nu produce 
sentiment, sau cel puţin o senzaţie care 
rămâne, dacă nu sunt însoţite, mai bine 
zicând orientate, după cuvântul roscolitor 
al autorului. Din ceeaee spune Duhamel ră 
mâne însă o constatare, pe care guvernele 
noastre, împodobite cu atâtea „programe 
culturale", ar putea-o lua drept mustrare: 
e marea jertfă pe care o fac sovietele pen
tru cultivarea socială prin teatru. In vre
murile cele mai critice, când Leningradul 
sau Moscova erau în prada teroarei sau a 
foamei, teatrele şi operele funcţionau ne
stingherite. Şi să nu se creadă că sunt goale. 
Poate să se datorească acest lucru şi dra 
gostei ruşilor pentru spectaculos; publicul 
însă aleargă la reprezentaţii, din ce în ce 
mai pasionat şi din toate clasele sociale. Se 
împart bilete gratuite sau cu reducere mun
citorilor şi soldaţilor. 
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Şi se mai face încă un lucru, cu care 
numai amerieanii se pot mândri: reprezen
taţiile pentru copii. D. descrie într'un mod 
deosebit de mişcător o astfel de reprezen 
taţie, „Cum să spun bucuria tuturor acestor 

copilaşi? In unele părţi se găseau câte doi 
sau trei pe un fotoliu. Apoi în alte locui'i 
adevărate ciorchine. Ei umpleau logile mari, 
asemănătoare corfelor. Şi cât erau de CJ-
minţi! Cât erau de tăcuţi!"... 

Cronica economică-financiară 
La Margina în Banat 

In centrul de plasă Margina, nou în
fiinţat, al judeţului Severin s'au inaugu
rat conferinţele administrative de cari 
vorbeşte legea. Prefectul d. dr. Cornel 
Corneanu este hotărît să iasă din cabinet 
şi să dea ochi eu realitatea. Bine face! 
Asistat de subprefectul inimos d. dr. 
Ciupe şi de şefii tuturor serviciilor jude
ţene a expus principiile dela a căr^r 
aplicare aşteaptă o înţeleaptă administra
ţie de stat. Programul său este frumc-, 
1-a publicat şi ziarul „Dimineaţa" . din. 
Bucureşti: administraţie bună, coopera
ţie, casă naţională, spital etc. Margina 
este centrul unei regiuni excesiv de să
race, în mare parte muntoasă, şi de aceea 
ajutorul Statului trebuie să fie aici larg. 
Să nu fie încărcată populaţia cu sarcini 
excesive, căci aceasta ar fi o politică ne-', 
fastă. Statul să jertfiască aici şi să stea 
strâns lângă inima populaţiei bântuite de 
sărăcie. Staţul:boer şi feudal a fost în
deajuns de apăsător; statul român să fie 
cald şi cu simţire pentru deposedaţii ace
ştia, Prefectul dr. Corneanu este suficient 
informat despre stări, fusese înalt sluj
baş al diecezei Caransebeşului, secretar 
pe când era acolo episcop actualul pa
triarh. Autoritatea, ambiţia şi intenţia 
bună îi sunt recunoscute. In plasa Mar
gina este foarte mult de făcut, aici ests 
piatra de încercare a unui bun prefe.-l 
şi piatra de demarcaţie pentru cine râv
neşte ascensiune. 

Valori răsturnate 
Trecem printr'o criză acută ce răs

toarnă continuu sub ochii noştri'valorile 
economice. Un experimentat fruntaş dela 
ţară mi-a precizat situaţia în mod convin
gător: în vreme ce ţăranul duce o gos-
pădărie deficitară, neplătindu-i-se nici lu
crul, nici cultura vitelor, în vreme ce in
stituţiile industriale gem sub povara ca
rnetelor şi sunt reduse la neputinţa de a 
produce — nu pentru plata anuităţilor 
dar nici pentru acoperirea dobânzilor —, 
iar comerţului i-se împuţinează resursele 
de credit, o singură instituţie înfloreşte: 
banca. Procentul dobânzii este atât de 
uroat, încât banca este pusă la orice adă
post, ea câştigă fără nici un efort, în 
mod mecanic şi sigur. Niciodată n'a meiş 
mai bine băncii decât astăzi. Lumea caută 
bani cu orice procent. Banca se asigură 
cu ipoteci şi ţăranul se îndatorează până 
în gât. Se credea până aci, că adevărata 
avere este pământul, este proprietatea 
fonciară; nu este adevărat: azi o singură 
formă de avere rentează — capitalul ban
car. Dacă ai pământ n'ai eu ce-1 lucra, 
din lipsă de bani şi din cauza distrugerii 
pieţelor de desfacere pentru articolele a-

grieole. Stăm sub regimul atotputerniciei 
bancare. Trăiască banca... 

* 
Cooperaţia ardeleană în faliment 

Cooperaţia în Ardeal îşi dă duhul. Sub 
regimul românesc se înfiinţară multe co
operative în toate părţile, dar rând pe 
rând falimentează în mod scandalos, la 
Sighet şi Logoj ca şi aiurea. Controlorii 
Centralei cooperativelor au pornit cam
pania inspectării gestiunilor: pretutin
deni nereguli, procese verbale, arestăr:. 
Nici vorbă de credite noui. Centrala ar; 
o mână fermă, dupăce ani de zile a per
mis libertate excesivă fiicelor ce au puiai, 
abondent. E cuprinsă de o furie de cură
ţire. Cooperaţia românească de după 
unire în Ardeal falimentează şi nimic n'o 
mai salvează. Există onorabile excepţii. 
Va fi de sigur şi neexperienţa cooperatiş-
tilor la mijloc, dar vina este şi a siste
mului peste tot. Care este secretul succe
selor formidabile ale cooperaţiei de aiu
rea? Raiffeisen şi Schujze n'au dat Ger
maniei forţa ei redutabilă? Cum se ex
plică prosperitatea Danemarcei? S'o spu 
nem pe şleau: direcţia oficială coopera
tistă de azi a României nu poate fi de
cât greşită, cel puţin în ce priveşte Ar
dealul. 

* 
Regimul nou al Comunităţii 
de avere 

Imensa proprietate colectivă a români
lor bănăţeni a inaugurat de curând •.. 
politica nouă economică, să spunem mai 
bine: un sistem de iniţiative eu totul nou: 
e prea deochiat termenul de „politică". 
A început era exploatărilor în regie pro
prie. In comitetul administrativ sunt fi
guri ce reprezintă cu autoritate interesele 
satelor ca şi concepţiile partidelor poli
tice. Naţionali, liberali şi averescani şi-au 
dat mâna pentru a elimina politica dia 
sânul comunităţii. Preşedintele d. Ilie 
Orzescu este spiritul practic care vrea să 
introducă în Comunitate un curent de va
lorizare mai intensivă a bunurilor. Gene
ralul Domăşneanu este cel mai abil împă
ciuitor al satelor; şi conflictele dintre 
sate sunt destul de numeroase. Curios este, 
că s'a constituit o opoziţie, cu reprezin-
tanţi iarăşi din toate partidele. Se dă 
un răsboiu de culise. Insă pânăce concep
ţia ce prezidează azi activitatea Comuni
tăţii se va ii dovedit ea bună, la ce atâtn 
.criticism negativ şi steril? 

, * . 
De ce nu putem produce 

Se închid fabrici, falimentează vechi 
case de comerţ. La Lugoj şi Timişoara 
au ajuns pe dric firme ea Lofler, care 
de 30 ani se ocupă cu exploatări de pă

dure. Peste tot, criza loveşte deopotrivă 
agricultura, comerţul şi industria. Aiurea ' 
se fac sforţări uriaşe pentru a întemivi 
o industrie, iar noi nu suntem în stare N» 
o menţinem pe cea existentă. Dar să ju
decăm: unde mai există un procent de 
dobândă atât de urcat ca la noi? ' Inci 
taţiile noastre de credit începând cu cele 
semietatizate neîncetat caută să ridice ci 
mata. Spiritul cămătăresc însă este o ai>-
noroeire pentru ţară. Insăş Centrala Co
operativelor încasează 14% după cro-di 
tele sale primite acum eu 10% del» 
Banca Naţională. 

E prea mult. Nu poţi face comerţ, in
dustrie şi agricultură cu 14%! E impo -1-
bil. E excesiv. De aceea nu putem-pi-u-
duce! * Ion Clopoţel 

Bibliografia Ardealului (12) 
G. Bariţiu: Părţi alese djn istoria 

Transilvaniei. T. 1—3. Sibiu 1889. 
Dr. Alber4 Terger: Urkunden Reges-

ten ausden aiten Bistritzer Archive von 
1253—1526. Bistritz 1895. 

Idem: Das Verhăltnis von Bistritz zu 
dem Moldauer Woiwoden Peter Rares. 
Bistritz 1911. 

Bekessy Kâroly: Kolozsvar kozgazda-^ 
sâgi multja es jelenje. Kolozsvar 1889. 

Szăbo' Kâroly: A kolozsvâri magyar 
polgârok osszeirâsa 1453-ban. Szâzadok 
1882. 71. 

Idem: A regi Szekelyseg. Kolozsvar 
1890. 

Antonius Gindely: Acta et documenta 
historiam Gabrielis Bethlen Transilva-
niae prineipis illustrantia. Edată de Aca
demia de ştiinţe ung. din Budapesta 
1890. 

Dr. I. Grherghel: Zur Geschichte Sieben-
burgens. Wien 1891. 

Kirăly Pâl:r Gyulafehervâr tortenete. 
Kolzsvâr 1892. 

Kirăly Pal: Apulum tortenete. Ko 
lozsvâr 1889. 

Idem: Gyulafehervâr. Gyulafehervâr 
1892, 

Idem: A romaiak aranybânyâszata 
Daciaban-Szâzadok 1893. 

P. I. Frank: Gegenwart und Zukunft 
der Sachsen. Hermannstadt 1892. -

Por Antal: Az erdelyi vajdâk sorozata 
a XIV szâzad vegeig.' Erdelyi Muzeum 
v. X. 1893. 

Ioan Andreiu: încercările romano-cato-
licilor de a atrage pe români la biserica 
papistă. Bucureşti 1893. 

Fetru Suciu 

J 

Bibliografie 
Realitatea, 21 şi 28 Aug. 
Universul Literar, 21 şi 28 Aug. 
Adevărul Literar şi Artistic, 21 şi 28 

August. 
Typograph, 20 şi 27 Aug. 
Floarea Soarelui, Iunie—Iulie. 
Şcoala Noastră, 1—15 Sept. 
Ţărănismul, 21 şi 28 Aug. 
înfrăţirea Românească, 1 Sept. 
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FAPTE ŞI OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
Prea multe statui... 

In primăvara trecută s'a desvelit în par
cul Luxembourg din Paris, lângă palat;'1 

Senatului statua romancierului Leon Cla-
del. La festivitate a luat parte şi Eerriot, 
care prin glasul lui totdeauna cald a evoca'. 
în mod magistral figura romancierului rus
tic. Leon Cladel este puţin citit astăzi; 
cred că la noi în ţară — cu toate că no 
putem mândri drept poporul cel mai în cu
rent cu tot ceeace se tipăreşte în Franţa — 
se pot număra pe degete cei cari mai ştii 
azi de el. Totuşi s'au găsit în Franţa des
tui entuziaşti pentru a turna în bronz ace i 
chip de bătrân bun cu cânele — numai de
votament — la picioarele lui. Ceeace este 
curios, şi ne face să înregistrăm faptul aici, 
este protestul câtorva servitori împotriva ri
dicării acestei statui. „Prea multe statui — 
spun ei. Prea se banalizează acest fel âe 
aducere aminte. Nu trebuia aşezată statua 
unui scriitor, pe care astăzi nu-l mai ceteşte 
aproape nimeni, în grădina unde monumen
tele îţi evoacă amintirea unui Verlain-i, 
George Sand, Massenet, Delacroix"... 

Nu simţiţi o aspră mustrare în acest pro
test, voi cei, cari de atâţia, ani asistaţi la 
potopul de apeluri şi concursuri pentru mo
numentele lui Eminescu şi Iancu? Acolo 
unde strada şi grădina publică prin evocă
rile făcute cu grijă la tot pasul, pot sin
gure să încadreze sufletul în tradiţia na
ţională, sunt prea multe statui, iar noi ne 
abatem de ani de zile să dăm mulţimilor ţi 
posterităţii chipul de bronz a două genii 
naţionale... In aceeaş Franţă s'a făcut :n 
toamnă un apel pentru monumentul lui Bai -
res şi în câteva săptămâni s'au adunat 
cele câteva sute de mii de franci necesare. 
Erau semnaţi pe lista donatorilor anonimi 
in dreptul sumelor de mii de franci. Tar 
noi vrem să ridicăm monumentele cari să 
fie o mândrie naţională cu leul mulţimilor 
mărunte de pe băncile şcoalei... Trebuie să 
facem o mărturisire dureroasă: Avem o 
burghezie fără pic de ambiţie naţională. 
Cunosc oraşe, în vechiul 'Regat, cu străzx 
întregi împănate cu milionari. Care dintre 
ei a făcut în anii de după răsboiu vte-o 
danie publică, echivalentă cu sititaţia lui 
materială? Prea aşteptăm totul dela Stat, 
uitând că singur gestul individual, generos 
$i larg, poate aduce după el altele aseme
nea, poate desvolta sentimentul de demni
tate naţională . 

B. Trandafir 

Recensământul populaţiei. •— Ziarele din 
•capitală anunţa, că d. ministru de in term 
I . G. Duca ar fi hotarît să facă un nou 
recensământ. E ştiut, că recensământul f V 
•cut sub guvernul Averescu a fost 0 lucrau-
pripi tă şi superficială şi astfel rezultatele 
lu i nu pot servi ca bază pentru nici o ic-
ţiune serioasă. Dacă informaţiile presei co
respund adevărului, şi ar î i de dorit să fie 
aşa, atunci ne-am permite să atragem aten
ţiunea dlui ministru de interne asupra mo
dului cum se procedează la Oficiul statis
tic de stat din Cehoslovacia. Acolo recen
sământul, oraşelor eii o populaţie mai mMu 
de 30.000 suflete, nu se mărgineşte nume.i 
l a constatarea numerică, ci caută Bă dei 
totodată şi o cât mai complectă icoa
nă a situaţiei social-economice a ora
şelor. La noi ar fi poate o necesitai; 
şi mai mare pentru aşa ceva, fiindcă situa
ţ ia oraşelor principale este aproape cu to-

tu! necunoscută. Eecensământul populat', i 
e pentru o ţară o mare şi foarte importantă 
operă de stat, pentru aceea ea trebuie ă 
fie bine pregătită, căci altfel ajungfv.n 
tot la rezultatele dubioase şi necomplecte 
ale recentului recensământ. 

„Toleranţă" ungurească. — O telegramă 
din capitala Ungariei publicată în ziarele 
din Apus, raportând despre congresul Aso
ciaţiei germane de educaţie populară din 
Ungaria, adaugă următoarele: „Preziden
tul Gratz, fost ministru de externe, a men
ţionat că noua Ungarie, care trebuie iă 
constate în ce formă milioane de unguri, 
supuşi ai ţărilor streine, trebuie să ducă 
o luptă înverşunată pentru existenţa naţio
nală — a ară ta t că la ea se respectă drep
turile minorităţilor naţionale. Germanii din 
Ungaria nu formează nici un part id politic 
şi nu vreau să se sprijinească pe nici-unul, 
pentrucă ei ţ in la unitatea politică a no
ţiunii". Şi telegrama încheie: „Adunarea 
a hotarît să tr imită telegrame de felicitare 
regentului, preşedintelui de consiliu şi lor
dului Rothermere"... 

Se înţelege că d. Gratz a vorbit despre 
toleranţa ungurească pentru a răsuna de
parte în Europa şi în deosebi dincolo do 
canalul Mânecii, unde sboară acum toate 
speranţele ungureşti. Dar d-sa uită că înain
taşii d-sale de dinainte de răsboiu s'au în
grijit să introducă în conştiinţa europeană 
o noţiune a toleranţei ungureşti a cărei în
ţeles numai feodalismul d-lui Bethlen nu-l 
poate schimba. Şi mai uită d-sa că cu câ
teva săptămâni înainte leaderul slovac 
Hlinka arată Europei teroarea sub care gem 
slovacii din Ungaria. Toleranţa ungurească 
este un basm de mult spulberat. I a r celor 
câţiva germani cari au trimis telegrame 
lui Bethlen şi lordului Bothermere le-aşi 
aminti de vienezul pe care l-am întâlnit în 
trenul dintre Pesta şi Viena şi care vorbea 
despre „integritatea" Ungariei şi despre 
„toleranţa" dlui Bethlen în termeni pe cari 
nici noi ăştia cari am gustat din plin din 
poama aceasta, nu avem obiceiul a ne ex
prima. 

* 
Arta noastră populară. — A apărut, nu 

de mult, la Paris, un volum elegant, în
soţit de o sută de planşe în culori, care 
tratează comparativ ar ta populară din Eu
ropa (autorul lui este d. Th. D. Bossert). 
O simplă aruncare de privire peste planşele 
impecabil executate, cari însoţesc volumul 
îţi trezeşte în suflet o justificată undă de 
nlândrie naţională. Doar ar ta populară a 
suedeiiloi şi a finlandezilor poate sta ală 
tu rea d t a noastră! E a tâ ta discreţie şi diş-
tincţ;une în liniile şi înfloriturile cari de-
coi!-ay"i b'uza unei ţărance, încă trebuie să 
ajungi ia nobleţă şi discreţia sufletească a 
sold <-Are o poartă. D. Bossert ne-a făcu*, 
fără să fie solicitat, cea mai elocventă pro-
pti-4'i'ndă. 

* 
Populaţia Rusiei. — Comisiunea însărci

nată cu facerea recensământului a consta
tat un spor foarte mare la populaţie. To
talul sufletelor în întreaga Rusie sovietică 
e de 146.200.000. I n ultimii treizeci de ani 
populaţia a sporit: I n regiunile Asiei cen
trale cu 164%, în Siberia cu 140%, în 
Caucazul de nord eu 58% şi în Rusia albă 
cu 40%, cu toate perdeiile imetwe eauzate 
de -răsboiu şi revoluţie. Urmările foametei 
din 1921, căreia i-au căzut jer t fă mai multe 

milioane de oameni, se mai resimt în pro
vincia Samara, în districtul german dela 
Volga şi în republica tătarilor, a căror po
pulaţie a scăzut cu 14—18%. In urma des-
voltării industriei a crescut mult populaţia 
la oraşe, cam cu 32% în medie. Moscova 
şi-a îndoit populaţia dela începutul secolu
lui, în Baku şi în regiunile petrolifere s'a 
întreit, Charkow a crescut cu 139%. Bezui-
tatele statistice ale primului recenzămâv.t 
făcut sub bolşevici au fost publicate în 
53 de volume de 500 pagini fiecare. 

* 

Românii din Jugoslavia tresaltă de bucu
rie. — In anul când anumite minorităţi cu 
gurfe până la urechi, uneori plină de ba.c, 
j/retinzând monopolul dreptului internaţio
nal, i-au împiedecat să participe la congre 
sul internaţional al minoritarilor, pentru 
care aveau aceeaş îndreptăţire, — în acelaş 
an guvernul jugoslav se obligă formal în 
faţa guvernului ţării noastre să nu-i mai 
prigonească, dându-le putinţa să-şi păzeas 
că credinţa strămoşească şi să se cultive în 
limba maternă. Ia tă cuprinsul acestui an
gajament: 

Şcolile minoritara româneşti din Banatul 
jugoslav, vor fi publice. Cursurile vor « 
predate în limba sârbă, pentru istorie, geo-
gtafie şi l i teratură, şi în limba română 
pentru toate celelalte materii în frunte cu 
religia. învăţătorii vor fi români de supu
şenie jugoslavă, iar şcolile vor fi create în 
toate comunele în care vor fi 20 copii în 
vârstă de şcoală. Elevii dau examene în fa ţa 
învăţătorilor lor care eliberează certificate 
echivalente eu cele eliberate de stat. Şcolile 
sunt puse sub supravegherea unui comitet 
şcolar ales de preoţii şi învăţătorii români 
din Banatul jugoslav. Un inspector şcolar 
va fi recomandat pentru numire de cătrs 
comitet. Comitetul are dreptul să fie repre
zentat prin doi delegaţi în comitetul regio-
mal jugoslav pentru verificarea şi aprobarea 
budgetelor şcolare şi printr 'un delegat în 
comisia de disciplină a învăţătorilor. 

Acordul fiind pe bază de reciprocitate o 
'situaţie identică e stipulată şi pentru şeolila 
minoritare jugoslave din Banatul românesc 

O nouă expediţie la Polul Nord. Frithjof 
Nansen, cunoscutul explorator, pregăteşte 
pentru anul 1929 o nouă expediţie la Polul 
Nord. De astădată expediţia se va face cu 
unul dintre dirijabilele, cari se construiesc 
la Eriedrichshafen şi despre cari scriem la 
alt loc al revistei. Intenţiunea lui Nansen 
e de-a instala pe teritorul arctic patru sta
ţiuni de observare, cari vor fi aprovizio
nate cu toate cele necesare pentru un timp 
de cel puţin doi ani. I n scopul acesta s* 
vor construi pe gheţarii arctici corturi de 
pânză, căptuşite cu blănuri ca să ţină cald. 
Staţiunile vor fi provăzute şi cu telegrafia 
fără fir şi astfel contactul cu lumea mare 
va fi constant. In felul acesta vor putea 
face preţioase observaţiuni meteorologice 
şi gografice. Nansen vrea să stabilească 
îndeosebi dacă este pământ la Polul Nord 
sau e numai apă respective ghiaţă. La ex
pediţia aceasta vor participa învăţaţi din 
21 de ţări . Spesele le vor suporta în cea 
mai mare parte Germania, Busia, Anglia «i 
Statele-Unite. Societatea germană din Be* 
lin „Aesoaretic" a şi construit corturi de 
pânză pentru expediţie, cari vor fi încercate 
la iarnă în Munţii Alpi. 
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fără 

SOCIETATEA DE IMUIE 

Adresa abonatului: 

99 SCHMOLLPASTA 
S. A. Braşov 

u 

Fabrică de Cremă de ghete 
Premiată Ia 3 0 de expoziţii 

No. 2232 

C o n c u r s 
Rectoratul universităţii din Cluj publică concurs pentru ocu

parea postului de administrator al Universităţii, devenit vacant. 
Petiţionarii vor înainta până la data de 15 Septemvrie 1927, 

Rectoratului Universităţii din Cluj, cererile cu următoarele ac*,o 
în original, sau copii legalizate: 

1. Diploma de doctorat în drept (sau licenţă). 
2. Certificat despre examenul contabilităţii de Stat. 
3. Extractul de naştere. 
4 Certificat de naţionalitate. 
5. Acte doveditoare asupra funcţiilor avute până acum. 
Vor fi preferiţi candidaţii cari au cel puţin 2—3 ani de ser

viciu în funcţie administrativă conducătoare la o instituţie pu r 
blieă sau particulară şi practică în lucrări de contabilitate ŞJ 
administraţie. 

Retribuţia stabilită pentru acest post este: salariu de bază 
1800 lei lunart şi sporurile legale. — In afară de aceasta mai 
beneficiază de încălzit şi luminat în natură, şi eventual locuinţă 
în natură. 

Cluj, 19 Iulie 1927. 
Rector: Minea Secretar General: Dr. C. Jurcai 

înscrierile, examenele şi bursele dela Academia de înalta 
Studii Comerciale şi Industriale din Cluj: 

Nu vor putea fi înscrişi decât absolvenţi cu bacalaureat de 
liceu sau Şc. Corn. Superioară, în baza certificatului în origi
nal din Ţară sau străinătate echivalat de Ministerul Instruc
ţiunii. 

Sesiunea de examene va începe la 3 Oct. Anunţarea se va 
face dela 30 Sept.—2 Oct. inel. 

înscrierile pentru toţi trei anii se vor face dela 4—16 Oet. 
inel. 

La examenul pentru bursă se vor putea anunţa până la 16 
Oct. inel. numai studenţii înscrişi la Academie, prin o cerere 
în scris timbrată, care va fi însoţită de certificatul de pauper
tate eliberat de Primărie şi vizat de Ad-ţia Financiară. 

Examenul de bursă pentru anul I se va da la: Geografie şi 
Limba Română (în scris şi oral). Pentru cei din anul I I şi ITI 
la Economia Politică. 

înscrierile pentru anul I, I I şi I I I se vor face dela 4—16 
Oct. inel. în baza următoarelor documente şi taxe. 

Documente: certificat de stat (bacalaureat) despre absolvi
rea unui liceu sau Şc. Corn. Sup. (în original se va păstra la 
dosar); certificat de naştere; certificat despre starea sanitară; 
certificat de cetăţenie; 3 fotografii (legitimaţie) cu semnătura. 

Taxe: de înscriere lei 100; de concursuri 700; laborator 100; 
bibliotecă 100; pentru cămin 200; pentru caiet de cursuri 30; 
asociaţia studenţilor 40; clubul sportiv 40; îngrijirea bolnavi
lor 50 lei. 

Taxele se solvesc integral la înscriere. Dela taxa de cursuri 
pot fi dispensaţi numai orfanii de răsboiu şi fi de profesori 

şi învăţători în baza unei cereri, căreia se vor anexa: a) dovada 
uneia din aceste calităţi şi b) certificat despre starea materială 
a părinţilor. 

Bursele ce se acordă sunt: în bani (bursă întreagă lei 600, 
semibursă 300), în Cămin, dar numai pentru studenţi (întreţi
nere gratuită şi semi-solvă). Se mai admit în urma unei cereri 
(până la 16 Oct. inel.) şi solvenţi în cămin. Taxa este de 1500 
lei lunar, fără considerare la vacanţele de peste an. 

Concurenţii pentru bursă pot fi adăpostiţi în Cămin până 
la publicarea rezultatului obţinut în cadrul locurilor disponibile. 

Cursurile anilor I şi I I se vor ţine înainte de masă, ale anulai 
I I I după masă, frecventarea lor este obligatorie. 

Studenţii din anul I I şi I I I sunt obligaţi la înscriere să pre
zinte caietul de cursuri, în care pe ultima pagină va trebui să 
fie trecută confirmarea practicei de două luni de peste vară. 
Fără această dovadă nu se va admite înscrierea. 

'Bectoi^aHul. 
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Citiţi 

Societatea de Mâine 
Revistă săptămânală social-economică 

•^Im
popularitatea „Societăţii de mâine", tirajul cel 

mai mare pe care 1-a atins în România o publicaţie 
săptămânală social-economică, rubricele perma
nente consacrate problemelor şi faptelor econo
mice, nivelul superior al scrisului, sunt titluri cari 
ne îndreptăţesc să aşteptăm o justă apreciere a 
cititorilor şi întreprinderilor culturale şi economice. 

Revista noastră creiază o adevărată conştiinţă 
socială, strânge rândurile răsleţite ale cărturărimii 
şi pregăteşte condiţiile proprii unei desvoltări 
economice mai intense şi mai occidentale a Româ
niei. 

„Societatea de mâine" este animată de un spirit 
pacific şi larg democratic. 

Tariful este o pagină: lei 8000, jumătate de 
pagină: lei 4000, un sfert: lei 2000. Text: preţ 
dublu. Contract anual: o pagină 90.000, o jumă
tate: lei 50.000, un sfert: lei 30.000. 

Cea mai efectivă publicitate de bilanţuri o 
oferă Societatea de mâine. 
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